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LUCRĂRILE CONFERINŢEI PE I  
A CADRELOR DE CONDUCERE DIN

Întreprinderi si centrale
INDUSTRIALE SI DE CONSTRUCŢII

Lucrările Conferinţei pe ţară a ca
drelor de conducere din întreprin
deri şi centrale industriale şi de con
strucţii au continuat vineri în urmă
toarele comisii: energie electrică şi 
nucleară; petrol; mijloace de trans
port rutier şi maşini agricole; îngră
şăminte chimice şi chimie anorga
nică; electro-tehnică şi electronică; 
maşini-unelte, mecanică fină şi 
aeronautică; metalurgie; maşini grele 
şi utilaje tehnologice; construcţii in
dustriale şi sociaî-culturale; indus
tria cărnii, laptelui şi peştelui; pielă
rie, blănărie şi încălţăminte; sticlă, 
porţelan, faianţă şi articole de me
naj; conserve, zahăr, ulei, spirt; ma
teriale de construcţii; textile şi con
fecţii; mine şi geologie; chimie or
ganică, mase plastice, cauciuc sinte
tic, fire şi fibre chimice, cosmetice; 
exploatarea şi prelucrarea lemnului; 
hîrtie, celuloză şi industria poligra
fică.

La lucrările comisiilor au parti
cipat tovarăşii MANEA MÄ- 
NESCU, PAUL NICULESCU-MIZIL, 
GHEORGHE PANĂ, GHEORGHE 
RÄDULESCU, VIRGIL TROLIN, ILIÉ 
VERDEŢ, MAXIM BERGHIANU, 
FLORIAN DÄNÄLACHE. EMIL DRÄ- 
GÄNESCU. JANOS FAZEKAS. PE
TRE LUPU, LEONTE RÄUTU, GHEOR 
GHE STOICA, PETRE BLAJOVICI, 
MIRON CONSTANTINESCU, MIHAI

DALEA, MIU DOBRESCU, MIHAI 
GERE. VASILE PATILINEŢ.

La dezbateri au participat direc
tori generali şi directori de întreprin
deri, secretari ai organizaţiilor de 
partid, preşedinţi de sindicat, se
cretari de U.T.C., muncitori 
fruntaşi, maiştri, ingineri şefi, ingi
neri şi economişti cu experienţă din 
întreprinderi şi centrale industriale, 
şantiere, trusturi de construcţii şi 
institute de proiectare, oameni de 
ştiinţă. Au participat, de asemenea, 
primi-secretari şi secretari cu pro
blemele economice ai comitetelor ju
deţene de partid, secretari ai comi
tetelor municipale şi orăşeneşti, mi
niştri şi cadre de conducere din mi
nistere şi organe centrale de sin
teză.

Tij cadrul dezbaterilor au fost a- 
dincite probleme de mare importanţă 
induse pe ordinea de zi, legate de 
modul de exercitare a atribuţiilor 
centralelor. îmbunătăţirea relaţiilor 
dintre întreprinderi, centrale şi mi
nistere, creşterea rolului factorului 
economico-! in an dar, ridicarea calita
tivă a activităţii economice, proble- 

. me privind îmbunătăţirea planifică
rii. aplicarea legislaţiei şi îmbună
tăţirea ei.

Sîmbătă, 19 februarie, lucrările 
conferinţei se reiau in pieri.

Angajamente entuziaste 
pentru ridicarea activităţii 

economice la cote 
superioare de eficienţă
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îndeplinirea indicatorilor de plan 
pe anul 1971 dovedeşte realismul 
prevederilor din programul de dez
voltare economică şi socială adoptat 
de Congresul al X-lea, scoate in 
evidenţă importantele resurse exis
tente în potenţialul economic şi or
ganizatoric al unităţilor economice, 
în acelaşi timp succesele înregistrate 
în prima lună din acest an reflectă 
în mod convingător dorinţa unanimă 
a colectivelor de muncă de a se 
înscrie de la început pe coordona
tele unei activităţi productive efi
ciente.

Pe această linie se înscriu şi lu
crările adunării generale a salariaţi
lor de la întreprinderea de industrie 
locală IMIX Agnita, ia care partici
panţii au abordat cu responsabilitate 
şi curaj problemele privind realiza
rea şi depăşirea sarcinilor mobiliza
toare ce le stau în fată pe anul 1972. 
In această analiză responsabilă s-a 
pornit, cum era şi firesc, de la rea

lizările anului recent încheiat, reali
zări care pe drept cuvint pot con
stitui o bună bază de plecare în sta
bilirea unor noi şi importante an
gajamente. Darea de seamă a scos 
în evidenţă faptul că planul produc
ţiei globale a fost depăşit cu 3,3 la 
sută,' cel al producţiei marfă cu 
6 la sută, că acestea sínt roadele, 
unei intense munci colective.

Adunări generale 
ale oamenilor muncii

Informaţii
P r o d u s e  n o i

Pentru satisfacerea cerinţelor 
pieţii, la uzina „Tîmava* din 
Mediaş, începînd cu luna fe
bruarie, au fost introduse în fa
bricaţie trei noi articole din ca
tifea. Este vorbâ de catifeaua 
„Buşteni", „Sinaia" şi „Predeal” 
într-o variată gamă de culori, 
folosită la confecţionarea îmbră- 
căminţii pentru bărbaţi, precum 
şi la fabricarea încălţămintei u- 
şoare de vară.

Primele cantităţi au şi fost -li
vrat» Fabricii de încălţăminte 
din Timişoara.

3 3  Informaţii
P r e g ă t i r e a  c a d r e l o r

In vederea pregătirii cadrelor 
necesare pentru Fabrica de mo
bilă din Mediaş, au fost selec
ţionaţi 24 tineri med ieşeni spre 
calificare în unităţile din Sibiu 
ale C.E.I.L. In acelaşi timp, alte 

, cadre recrutate din municipiul

de pe Tinta,Vă au fost trimise 
pentru specializare ia fabricile 
de mobilă din Arad, Tg. Mureş, 
Codlea şi altele. Acţiunea de re
crutare în vederea calificării şi 
specializării cadrelor necesare 
noii unităţi continuă.

M a ş i n ă  d e  r o l a t  ( c a ă t u c i  în  l ă ţ i m e
Recent, un colectiv de inova

tori de Ia fabrica „Libertatea" 
format din inginer Dieter Göll- 

.jner, maistrul Simion Mareu şi 
lăcătuşul Peter Käeso au reali

zat o maşină de metrat şi rolat 
ţesături pe toată lăţimea. Utila
jul, care urmează să deserveas
că secţia aprctură, se afiă în 
probe tehnologice.

în  centrul preocupărilor comitetu
lui oamenilor muncii, a întregului 
colectiv a stat in permanentă ridi
carea eficientei economice. Cu un 
înalt simt ele răspundere au fost 
stabilite şi duse la îndeplinire mă
suri care s-au soldat cu rezultate 
bune, obtinîndu-se o reducere a pre
ţului de cost în proporţie de 4,22 la 
sută. Aceasta a influenţat favorabil 
reducerea cheltuielilor la 1 000 lei 
producţie marfă cu 14 lei, planul de 
beneficii depaşindu-se cu 837 mii lei.

O atenţie deosebită s-a acordat 
dezvoltării •iontinue a bazei tehnico- 
materiale a. întreprinderii, concreti
zată in realizarea planului do inves- 
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Bineînţeles, activitatea anului 1971 
a fost analizată din toate punctele 
de vedere. Sltuindu-se pe poziţii cri
tice. combative, participanţii la dis
cuţii au scos în evidenţă o serie 
de lipsuri ce s-au manifestat în spe
cial în ce priveşte .disciplina în 
ânuncă, asigurarea bazei materiale a 
producţiei şi altele.

Dar, in principal, vorbitorii au a- 
bordat cu competenţă problemele ce 
trebuie rezolvate pentru asigurarea 
creşterii volumului producţiei glo
bale pe acest an cu 12,3 la sută, al 
producţiei marfă cu 11,4 la sută si 
ai producţiei marfă vîndută şi în
casată cu 19,7 la suta.

Dialogul despre viaţă şi 
\car a eterul lui politic in 
f cadru! muncii educativei
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Glasul roţilor de tren  în irezistibila 
simfonie a muncii creatoare
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.Necesitatea discuţiilor, despre 
Viafă derivă din însuşi scopul ur
inării pe plan educaţional: pregăti
rea pentru muncă a tinerei gene- 
raţiL In acest dialog, şcoala nu 
poate fi altceva decit focarul ce 
cumuleză p« ecranul muncii edu
cative viaţa socială, cu ansamblul 
ei de fenomene şi .fapte, cu pers
pectivele ei politice şi sociale. 
Cînd tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
în cuvântarea din iulie 1971, ce
rea şcolii o mai accentuată apro
piere de viaţă, avea în atenţie pe 
omul de mîine, 
care trebuie să se 
împlinească în so
cietate, omul a 
cărui format psi
hic va fi aureolat 
de spiritul angajării, al dăruirii. 
De aici, necesitatea dialogului des
pre vjaţă, despre muncă, despre 
împlinire, dialog ce impune o preg
nantă coloratură politică. Dacă dis
cuţia despre om are In centru ma
rile posibilităţi de împlinire sub zo
dia socialismului, bazate pe uma
nism, abnegaţie şi înaltă responsa
bilitate pentru muncă, atunci nu 
trebuie pierdute din vedere acele 
aspecte negative ce pot să apară, 
semnalate de către conducătorul 
partidului nostru, vizînd imperioa
sa necesitate a lichidării lor.

Dialogul pe care-1 purtăm cu 
tineretul nostru, condiţionat de 
aspectul politic, impune in centrul 
său problema pregătirii pentru via
ţă; ce înseamnă reuşită, angajare 
in, viaţă? Nu rareori educatorii au 
luat în discuţie aceste aspecte! Se 
ridică totuşi întrebarea: nu cum
va ne situăm intr-un idilism mo
lipsitor, „literaturizînd“ exagerat; 
uitînd că ,e necesar a fi cu picioa
rele pe pământ? întrebarea frec
ventă în acţiunea de orientare pro
fesională: Ce vrei să devii în via
ţă? Răspunsuri cum sínt: cercetă
tor, atomist, constructor de nave 
cosmice, savant, medic etc., etc. 
întâlnim frecvent. Şi noi aprobăm 
şi sintern „ajutaţi şi de alţii“ (a se

o p in i i

Urmări poşta „Cravatelor roşii“)! 
Familia e prezentă şi ea: „Ştiţi, 
are un unchi, cercetător la Acade
mie“, „Noi i-am spus că, de nu în
vaţă, fabrdca-1 aşteaptă!“

Ce putem face în asemenea situa
ţii? Dirigintele, organizaţia U.T.C., 
toţi factorii educaţionali, sínt che
maţi să organizeze discuţii convin
gătoare, atractive, bazate pe exem
ple, combătând goana după căpă
tuială, carierismul, viaţa orientată 
spre împlinirea unor ambiţii oarbe, 
viziuni înguste asupra vieţii ce pot 

;ă apară 1n for
matul etic al tână
rului. în armo
nioasa conlucrare 
cu toţi factorii e- 
iucativi, dirigin

tele are de elucidat şi noţiunea de 
neîmplinire. Nu-i neîmplinit cel care 
a visat să ajungă arhitect, inginer, 
doctor şi a devenit constructor, mon- 
tor, felcer etc. Aspectul politic îşi
impune prezenţa: omul societăţii
socialiste se împlineşte în direcţia 
pe care viaţa, necesităţile sociale 
le solicită. „Dar bine, va zice tină- 
rul, cind eşti totuşi neîmplinit, ra
tat“?

Cazurile în care unii tineri fug 
de cerinţele vieţii sociale, a căror 
energie se consumă intr-o atitudine 
de frondă faţă de societate, căzu, 
rile în care unii tineri trăiesc viaţa 
parazitar, convinşi că societatea ar 
fi obligată să le dea totul iar ei să 
nu facă nimic pentru societate, se 
cer cuprinse în discuţie şi vor fi 
deosebit de convingătoare cînd soli
cităm larga participare a elevilor 
în a-şi exprima cu competenţă pă
rerea. Astăzi, acest dialog e com
pletat în şcoală de contactul direct 
cu munca productivă, în care spi
ritul devotaţiunii, străduinţa pen
tru producerea bunurilor cu valoa
re socială sínt orientate spre o pers
pectivă politică şi socială largă, 
fiindu-ne de un mare ajutor în ma
terializarea scopului urmărit.

Prof. GHERASIM RUSU
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Cine nu-i cunoaşte? Hai văzut a 
clipă, una singură, prin fereastra va
gonului gonind ca un bolid, undeva, 
într-o cîmpie fără margini sau lingă 
un pinten împădurit de munte ve
ghind la un canton panglica infinită 
a drumului de fier; ţi-ai intersectat 
paşii grăbiţi cu ai lui pe peronul a- 
giomerat al vreunei gări; i-ai răspuns 
cu un zîmbet şi — un salut la zîm- 
betul şi salutul cu care te-a întîm- 
pinat în vagonul ce te purta aiurea, 
către treburile diurne.

E cu neputinţă să nu ta glndeşti 
cu nemărginită stimă la aceşti oameni 
care desfiinţează pentru noi barierele 
timpului şi pulverizează rigoarea dis
tanţelor, care zi şi noapte, la ger 
năpraznic de iarnă sau în miezul fier
binte al verilor veghează, anonimi, 
funcţionarea ireproşabilă a unui 
imens sistem vascular.. Ei sínt oame
nii pe care ne-am obişnuit să-i săr
bătorim la fiecare mijloc de febru
arie, aducind prinosul nostru de re
cunoştinţă unei munci clădită in mai 
mare măsură decit altele din solici
tudine şi generozitate. Ej alcătuiesc 
detaşamentul încercat al ceferişti
lor...

— Iniaginaţi-vă situaţia unei aşe
zări citadine de dimensiunile Bucu- 
reştiului „sufocată“ de imposibilitatea 
aprovizionării ritmice pe calea fera
tă; s-au închipuiţi-vă o cetate indus
trială de talia Hunedoarei, să zicem, 
obligată să-şi hrănească gurile furna
lelor doar pe seama mijloacelor ru
tiere... Atît şi e de ajuns să-ţi creezi 
o imagine veridică a ceea ce în- 

■ seamnâ calea ferată în angrenajul e- 
conomic al unei ţări. Nu greşesc prea 
mult afirmînd că în definitiv, tot ceea 
ce s-a construit pe pămîntul românesc 
a trecut prin mîinile noastre, pe sub 
privirile noastre. Nu-i greu de înţeles 
deci ce răspundere uriaşă apasă pe 
umerii ceferistului.

Cuvintele aparţin secretarului comi
tetului de partid pe nodul C.F.R. Si-, 
biu, tovarăşul Mihai Boca. Le-am pu
tea adăuga: constatarea că această răs
pundere este remarcabil îndeplinită de 
întreg colectivul de muncă. Cu puţine 
zile în urmă, la adunarea reprezen
tanţilor oamenilor muncii, bilanţul a- 
nuiui 1971 a prilejuit constatări pline

de satisfacţie; la indicatorul tone ex
pediate prevederile de plan au fost 
depăşite cu 12 la sută, la sarcina sta
tică cu 2,7 la sută, iar staţionarea în 
tranzit cu manevră s-a redus cu 2,4 
la sută,' Şantierul de construcţii căi 
ferate (C.C.F.) şi-a realizat planul la 
beneficii în proporţie de 123 la sută, 
devansînd cu peste 200 zile faţă de 
termene 7 lucrări importante.

Printre lucrările „de marcă“ ce s-au 
înscris pe linia preocupărilor con
stante de modernizare a staţiei Sibiu, 
se numără introducerea blocului de 
linie automat care oferă posibilitatea 
creşterii capacităţii de tranzit a sec
ţiei de circulaţie şi a gradului de 
siguranţă, centralizarea electrodinami- 
că a triajului C.F.R. şi extinderea
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Discuţiile, axate în principal pe 
creşterea eficienţei economice a ac
tivităţii întreprinderii s-au concreti
zat în măsuri şi propuneri care să 
asigure în final un spor al volumu
lui de beneficii, faţă de realizările 
anului 1971, cu 21,4 la sută. în ace
laşi context, colectivul de aici şi-a 
prevăzut în plan realizarea unei pro
ducţii de export cu 14 la sută mai 
mare decit în 1971, pentru care ca
litatea superioară a produselor tre
buie să asigure în continuare o bună 
competitivitate. în acest sens vor
bitori ca: Aurel Bela, loan Cornea, 
Hans Barner, Wilhelm Dürr, Ana 
Hirfoagä, loan Fischer, Andrei Mi
hail® şi alfli s-au angajat în numele 
colectivelor lor de muncă din care 
far. parte să depună toate efortu
rile pentru ridicarea calităţii produ
selor şi reducerea cheltuielilor de 
producţie.

Considerînd că realizările propuse 
nu pot fi atinse decit pe baza unei 
permanente acţiuni de educaie po- 
litico-proiesionala, de ridicare a con
ştiinţei socialiste, prin aplicarea ne
abătută a principiilor de etică şi 
echitate socialistă, adunarea gene
rală a salariaţilor a subliniat în , mod 
deosebit necesitatea susţinerii şi or
ganizării ridicării calificării, îmbu
nătăţirii , cunoştinţelor profesionale, 
culturale şi politice.

Pătrunşi de importanta eforturilor 
„Î3c»rt* ii«1 partidul .si'. statul nnrtţu 
pe linia* îmbunătăţirii continue a or
ganizării şi conducerii .activităţii şi 
a ridicării la un nivel superior a 
eficientei industriei in tara noastră, 
salariaţii întreprinderii IMIX Agnita, 
anaiizînd cu simt de răspundere sar
cinile de plan pe anul 1972, s-au 
angajat la realizări suplimentare pri
vind producţia globală, producţia 
marfă, livrările Ia fondul pieţii, eco
nomiile la materialele de bază — 
metal, lemn, ciment — îmbunătăţi
rea gradului de autodotate şi asimi
larea de produse noi.

PARASCHIVA FÄLCESCU 
şef serviciu plan în cadrul 
Direcţiei de planiiicare şi sa

larizare a C.P.J. Sibiu

remoreării trenurilor cu locomotive 
Diesel electrice (LDE) în paralel cu 
utilizarea mai largă a locomotivelor 
Diesel hidraulice (LDH) la remoroa- 
rea trenurilor de călători.

Este, fără îndoială, dificil să cu
prinzi într-o atît de sintetică pre
zentare a succeselor unui Întreg ari, 
toate preocupările care au mobilizat 
un harnic colectiv de muncă. Nu este 
însă greu de întrezărit forţa lăun
trică care a alimentat generos fap
tele cotidiene ale ceferiştilor: înaltul 
simţ de răspundere, dorinţa unanimă 
de perfecţionare profesională şi de

(Continuare în paq. a tl-al 
EMIL DAVID

III PARTID-
mijloc do educare a comuniştilor, 
a tuturor salariaţilor in spiritul 
unei înalte conştiinţe muncitoreşti

în ansamblul preocupărilor comite
tului de partid de la întreprinderea 
poligrafică Sibiu, pentru ridicarea ni
velului politico-ideologic al sala
riaţilor, un loc de seamă îl 
ocupă organizarea şi condu
cerea învăţământului de partid. Biroul 
comitetului de partid consideră învă- 
ţămîntul de partid mijlocul principal 
de pregătire ideologică şi politică a 
membrilor de partid, a altor categorii 
de oameni ai muncii, de dezbatere şi 
lămurire a proble
melor teoretice şi ^mr-s *mr * **  *
practice pe care le 
ridică construcţia 
socialismului în 
toate domeniile de 
activitate. Mai mult, 
cu ajutorul mem
oriter de partid reu
şim să infiltrăm 
conştiinţa tuturor » « • / » z a r z Ă  
salariaţilor, care da
torită dobîndirii unor cit mai pro
funde cunoştinţe politice, economice 
şi culturale reuşesc să obţină rezultate 
superioare în producţie. Faptul că 
întreprinderea noastră a reuşit să ter
mine producţia anului trecut cu re
zultate bune se datorează atît bu
nei organizări a muncii şi efor
turilor depuse de toţi salariaţii 
noştri, în frunte cu comuniştii, 
cit şi măsurilor luate de comitetul de 
partid pe linia ridicării continue a 
conştiinţei socialiste a maselor de sa
lariaţi, în care un rol hotărîtor l-a a- 
vut învăţămîntul de partid.

In perioada care a trecut de la des
chiderea noului an de invăţămint po
litic, ca urmare a măsurilor luate, s-a 
asigurat o mai strinsă legătură între 
problemele teoretice şi activitatea con
cretă a cursanţilor, ceea ce a condus 
la realizarea unor dezbateri vii, cu 
Un bogat conţinut ele idei. Aş aminti 
că la cele trei cercuri de studiere a 
Istoriei P.C.R., la cercul de studiere 
a Statutului P.C.R, cit şi la cel de 
studiere a politicii economice a par
tidului s-au dezbătut pină acum o se
rie de probleme ţeoretice de mare im
portanţă pentru educarea şi ridicarea 
conştiinţei socialiste a cursanţilor, în 
paralel cu o serie de probleme prac
tice, care apoi au fost materializate 
în producţie sau în alte domenii de 
activitate. Astfel, la cursul de studiere 
a politicii economice a partidului 
cursanţii au primit noţiunile necesare 
cu privire la eficientizarea producţiei 
întrepriderii sau despre alte probleme

D in e x p e r ie n ţ a  
o r g a n iz a ţ ii lo r  

d e  p a r t i d

economice cum ar fi: obţinerea bene
ficiului suplimentar, căite de reducere 
a preţului de cost, condiţiile de bază 
ale ridicării calităţii produselor etc. 
Ca urmare, putem spune că datorită 
măsurilor luate de comitetul de par
tid în perioada ultimului trimestru ai 
anului trecut,- cit şi prin aportul co
muniştilor s-a reuşit realizarea inte
grală a indicatorilor de plan prevăzuţi 
în primul an al cincinalului, dar nu 
numai atît. Au fost realizate impor

tante valori mate
rn- mm * aw r  s +. riale peste plan,

ceea ce a situat în
treprinderea noas
tră pe un loc frun
taş în întrecere în 
cadrul municipiu
lui Siplu.

Buna desfăşurare 
a învăţămintului 
politic este o con
secinţă firească a 

preocupărilor comitetului de partid. 
Dacă in Trecut ne rezumam doar la 
participarea unui membru al comi
tetului la deschiderea cursurilor, acum 
ne preocupăm de desfăşurarea lui în 
toate etapele anului. Muncind în acest 
fel sintern în măsură să cunoaştem 
orice dereglare intervenită pe parcurs, 
orice lacună în activitatea cercurilor 
de studiu şi, ca atare, putem lua gla
surile de remediere. Sarcina de a răs
punde de cite un curs presupune tot
odată şi participarea membrului co
mitetului la lecţii şi seminarii. In felul 
acesta biroul cunoaşte şi cum se des
făşoară dezbaterile, ce probleme ridica 
participanţii la discuţii, poate inter
veni direct la lămurirea unor aspecte 
insuficient cunoscute, informează la 
timpul oportun comitetul despre toate 
problemele ivite.

Dar pentru ca învăţământul politic 
să se desfăşoare din ce în ce mai bine, 
să aibă eficienţă, am socotit necesar 
să avem in primul rînd propagandişti 
buni. Ei au fost selecţionaţi dintre cele 
mai capabile cadre ale întreprinderii, 
au fost instruiţi cu cele mai noi in
dicaţii şi li s-a pus la dispoziţie un 
punct de documentare şi informare, 
bine dotat cu material documentar.

(Continuare în fag. a 11-a)

AURELIA ROATA 
membră în biroul Comitetului 
de partid de la întreprinderea 

poligrafică Sibiu

Sub zidurile multisecularei 
c e lă li  a Slimnicului

în vara toropitoare a lui *50, în Slim- 
iţic a luat fiinţă cooperativa agricolă, 
ca urmare a hotăririi oamenilor de 
a-şi făuri un nou destin, fără împilare 
şi fără sărăcie. (S- 
au adunat atunci 
vreo 7 văcuţe. 9 cai 
şi cîteva zeci de 
hectare). Cu. aceas
tă „avere“, cele 72 
familii unite au în
ceput construirea 
unei vieţi noi. Cí
mül pretimpuriu in- • 
cărunţit, actualul 
secretar al organi
zaţiei de bază din 
cooperativa agrico
lă, Nicolae Libicean, 
avea atunci doar 1(1 
ani. Dar de atunci, 
din 1950, este mem
bru al cooperati
vei agricole, pe
care n-a părăsit-o decit. . .  pentru sa
tisfacerea stagiului militar.

„Noi toţi am crescut o dată cu coo
perativa agricolă. La început lucram 
de-a valma. Şi plata era la fel. Nu 
ştia nimeni altceva decit că trebuie 
să ne prezentăm la lucru. Cum mun
cea flecare, ce realizam fiecare — asta 
nu prea se urmărea. îmi amintesc că 
prin ’52 am propus să lucrăm ou nor
me. Mai toţi cei vîrstnici s-au revol
tat: „cum adică, cu norme? Păi nu de 
asta ne-am adunat, să lucrăm laolal
tă?“ N-au vrut cu nici un chip atunci 
să lucreze astfel. După câţiva ani sis
temul acesta, cu norme, pe zile-mun- 
că, s-a legiferat. Am organizat brigă
zile, echipele. Şi a fost mai bine. A- 
cum este şi mai bine: lucrînd în acord 
global, sarcinile sint repartizate .pe fa
milii, flecare ştie ce are de făcut, ştie 
că va fi plătit nu numai în funcţie de 
cit produce, ci şi din ceea ce produce. 
Aşa că azi nu mai avem necazuri cu

C O N G R E S U L  
U N I U N I I  

N A T I O N A L E  A 
C O O P E R A T I V E L O R

Parcursurile de circulaţie ale tuturor trenurilor care intră şi ies din staţia C.F.R. Sibiu, precum şi orice mişcare de 
manevră sínt efectuate de ia pupitrul de telecomandă a instalaţiilor de centralizare electrodinamică din cabina 
turn. Unul din cei care zilnic supraveghează şi îndrumă bunul mers al circulaţiei feroviare este comunistul 
Gheorghe Ungureanu, impiegat de mişcare, pe care-1 vedeţi fn fotografia de faţă

mobilizarea oamenilor. Fiecare se mo
bilizează singur“.

Sintetic, acesta este drumul parcurs 
de cooperatori in cei aproape 22 de 

ani de muncă în
frăţită. Drumul dez
voltării conştiinţei 
lor. „Am fost al 
optulea care m-am 
înscris în coopera
tiva agricolă, ne re
latează tovarăşul 
Nicolae Hanea, care 
conduce unitatea 
din 1953 fără între
rupere. Eram sără
cuţi, lucram pămin- 
tul cum puteam. »  
uitam la .eşle trei 
tractoare Î.A.R. ca 
la niştff, mipuai. ,N- 
aveam cu ce să cum
părăm nici. „concen
trate pentru zoo

tehnie. Am primit însă un ajutor sub
stanţial din partea statului. Aşa. se 
face ca astăzi putem să ne considerăm 
o adevărată cetate a producţiilor bune. 
Munca noastră de acum nici nu suferă 
comparaţie cu cea istovitoare pe care 
o desfăşurau agricultorii prin 1950“.

Puternica bază tehaico-mâterială de 
care dispune astăzi cooperativa agri
colă permite o m ai, bună valorificare 
a potenţialului productiv al pămîntu- 
lui, a hărniciei oamenilor. Consiliul 
de conducere, la indicaţia organizaţiei 
de partid, a luat măsuri concrete pen
tru profilarea şi specializarea produc
ţiei. Dealurile bătute de vînturd şi 
ploi. care în 1950 erau doar „locuri de 
agrement“ pentru eocostîrci, au fost 
defrişate şi plantate cu viţă de vie, 
din soiuri nobile. începutul a fost mo
dest. Intr-un an — 2 ha podgorie, in 
alt an — alte 3 ha, în alt an — alte 
5 ha ş.a.m.d. Astăzi podgoria slimni- 
cenilor — şi mândria lor —. se-ntinde 
pe zeci de hectare, iiar producţia de 
struguri face cinste hărniciei şi pri
ceperii lor.

In zootehnie s-a considerat că tre
buie dezvoltat sectorul de creştere a 
vacilor pentru lapte. Azi sînrt aici 300 
vaci, a căror îngrijire este corespun
zătoare. S-a acţionat ferm în direcţia 
selecţiei şi ameliorării şeptelului. Aşa 
se explică faptul că in efectiv nu mai 
sínt animale fără perspectivă de pro
ducţie. Se va întreprinde o acţiune 
bine gîndiită în privinţa asigurării to
nei puternice baze furajere. Se va 
mări suprafaţa de terenuri ocupate de 
trifoiştn şi lucemiere. In acest an se 
va ajunge la 200 ha trifoi. Se va acor
da atenţie deosebită suculentelor. Nu
mai sfecla furajeră va ocupa în acest 
an cea 40 ha. Tot atît va ocupa si 
porumbul siloz, care în anul ţrecut a 
dat rezultate excelente.

Toate acestea, imjsreună cu grija 
pentru organizarea exemplară a mun
cii în sector, vor, crea condiţii pentru 
ca în 1975 la Slimnic să existe eca 600 
vaci pentru lapte.

Inginerul^ şef al unităţii, tovarăşul 
Horia David, schiţează conturul pers
pectivelor de dezvoltare a unităţii. „In 
cîrnp vom pune un accent deosebit pe 
mecanizare şi chimizare. Azi avem 
16 tractoare, de cele mai diverse ti
puri, maşini şi utilaje foarte bune. Me
canizatorii noştri sínt foarte pricepuţi 
meseriaşi. Martin Binder, Dumitru 
Tăpălagă, Ion Poplăcean, Toma Bin-

'Continuare în pag, a H-a) 
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•  Ieri, 18 februarie 1972, a avut loc 
şedinţa Comitetului executiv al Con
siliului popular orăşenesc Ocna Si
biului.

Pe marginea unui referat prezentat 
de secţia financiară, a fost analizat 
stadiul încasării impozitelor şi taxe
lor, a altor venituri bugetare şi extra
bugetare.

Au fost stabilite măsuri pentru 
impulsionarea acestei activităţi.

•  Tot ieri, la sediul Consiliului 
popular al oraşului Agnita, s-a în
trunit în şedinţă colectivul de spri
jin al autorităţii tutelare. Şedinţa a 
avut ca obiect reorganizarea acestui 
organism, stabilirea unor măsuri care 
să conducă la îmbunătăţirea activi
tăţii din domeniul muncii de tutelă 
şi asistenţă socială.

Membrii colectivului au fost îm
părţiţi în 10 grupe, de fiecare dintre 
ele răspunzînd un membru al comi
tetului executiv. Grupele îşi vor des
făşura activitatea pe circumscripţii. 
In programul de activitate sínt pre

ll

văzute, ca obiective imediate: depis
tarea tuturor cazurilor care necesită 
intervenţia organului de stat, acţiuni 
educative (expuneri, dezbateri cu pă
rinţii).

•  Miercuri, în cadrul unei adunări 
populare, au fost prezentate cetăţe
nilor din Avrig obiectivele schiţei de 
sistematizare, recent aprobate.

Documentul, de însemnătate deose
bită pentru dezvoltarea comunei, pen
tru continuul său drum spre urbani
zare, prevede cîteva „detalii“ de în
semnătate majoră pentru viaţa so- 
cial-economică a Avrigului (dispensar 
şi casă de naştere, casă de cultură, 
noi săli de clasă, lucrări de aducţi- 
une a apei şi canalizare, blocuri pen
tru cadrele didactice şi de speciali
tate ale comunei, o .nouă trasare 
a şoselei, in afara comunei etc.).

Locuitorii comunei au făcut propu
neri valoroase pentru punerea în a- 
plicare a prevederilor schiţei, s-au 
angajat să contribuie prin muncă şi 
bani la edificarea dezvoltării viitoare 
a localităţii în care trăiesc.

a zi...
TIM PUL

Centrul meteorologic Sibiu comuni
că: vreme frumoasă şi relativ căldu
roasă ziua, dar rece noaptea şi di
mineaţa. Cerul va fi mai mult senin. 
Vîntul va sufla slab din sectorul es
tic şi sud-estic. Temperaturile minime 
vor fi cuprinse între minus 2 şi mi
nus 5 grade, iar cele maxime vor 
oscila între plus 4 şi 8 grade.

a zi...

TELEVIZIUNE

MOCiDIICERLA formă
de activitate politico-socială a copiilor

'Autoconducerea pionierească creează 
posibilităţi ‘ concrete de îndeplinire a 
unor treburi obşteşti cu semnificaţii 
şi consecinţe pozitive pentru colecti
vitatea pionierească, pentru dezvolta
rea moral-civică, partinică a noilor 
generaţii, înscriindu-şi preocupările 
în vastul program de măsuri al P.C.R. 
pentru educare politico-ideologică a 
maselor. Prin autoconducere se asi
gură o largă familiarizare a copiilor 
cu viaţa socială, antrenarea lor la 
acţiuni obşteşti care să-i pregătească 
pentru rolurile pe care mai tîrziu le 
vor avea în societate.

In acelaşi scop, al deprinderii pio
nierilor cu autoconducerea, cu parti
ciparea lor activă la conducere, un 
accent deosebit trebuie pus pe acti
vul pionieresc — comandamentele de
taşamentelor şi ale unităţilor — pe 
rolul lor, în organizarea şi sudarea 
colectivelor de copii, în manifestarea 
Bocial-politică a copiilor de vîrstă 
pionierească. înlocuirea denumirii 
funcţiei de „preşedinte“ al detaşa
mentului sau unităţii cu cea de „co
mandant“ de detaşament sau unitate, 
ca şi înlocuirea denumirii de colec
tiv de conducere cu cea de „coman
dament“ nu înseamnă doar schimbări 
de domeniul formei ci. şi , modificări;-, 
privind esenţa rolului şi ■ ‘ activităţii 
organismelor autoconducerii pionie
reşti şi comandanţilor detaşamentelor 
şi unităţilor. Prin noile denumiri se 
subliniază dreptul pionierilor de a 
participa la conducere, de a înde
plini răspunderile ce revin comanda
mentelor, care îndrumează şi conduc 
colectivul pe căile cele mai potrivite 
pentru atingerea scopului propus. A- 
ceste denumiri reflectă mai bine spi
ritul democratic de organizare a ac
tivităţii pioniereşti, precum şi încre
derea pe care partidul, educatorii a- 
dulţi şi întreaga noastră societate o 
au în puterea de muncă şi de creaţie 
8 generaţiilor de copii.

Pe această coordonată, C.J.O.P. Si
biu a organizat cîteva acţiuni: întîl- 
nirea activului pionieresc din Sibiu 
şi Mediaş cu conducerea Comitetului 
judeţean al P.C.R., întîlniri ale acti
vului pionieresc din cele două muni
cipii ale judeţului şi din celelalte 
oraşe cu conducerea judeţeană şi mu
nicipală a Organizaţiei pionierilor; „ 
întîlnirea cu activul pionieresc din 1 
şcoli.

In vacanţa de iarnă a acestui an 
şcolar, un număr de 54 pionieri — 
comandanţi de unităţi din judeţul 
nostru — au fost instruiţi în tabăra 
Sălişte II unde cunoştinţele primite 
au îmbogăţit conţinutul şi formele de 
muncă ale comandanţilor. Preocupa
rea C.J.O.P. în direcţia perfecţionă
rii şi dinamizării muncii comanda
mentelor pioniereşti din judeţ conti
nuă în acest an cu organizarea schim
burilor de experienţă — instruiri pe 
centre de comună în acţiunea inti
tulată „Activul pionieresc în acţiune“, 
la care vor fi antrenate toate acti
vele pioniereşti din şcolile generale 
şi licee.

Succesele obţinute de mulţi coman- 
danţi-instructori de pionieri din ju
deţul nostru pe linia asigurării auto
conducerii pioniereşti, a continuei sale 
perfecţionări, se exprimă prin stimu
larea iniţiativei, a interesului şi pre
ocupărilor pionierilor pentru progra
marea activităţilor în detaşamente şi 
unităţi (activitatea cercurilor şi a 
formaţiilor cultural-artistice, sportive- 
turistice, organizarea adunărilor pio
niereşti de alegeri, primirea de noi 
şcolari în organizaţie, pregătirea pio
nierilor pentru a deveni utecişti).

Mai sínt însă multe domenii de ac
tivitate pionierească (ştiinţifică şi teh
nică, distractivă, precum şr activitä-"^ 
ţile duminicale şi de vacanţe şcolare) 
în care autoconducerea nu este în - '"  
deajuns stimulată. Aceasta, de multe 
ori, datorită lipsei de încredere a co- 
mandanţilor-instructori în forţele şi 
capacitatea pionierilor sau didacticis
mului care se manifestă ca o frînă 
a iniţiativei creatoare pioniereşti (e 
mai uşor să conduci ca adult o acti
vitate decît să-i pregăteşti pe copii, 
să-i instruieşti permanent ca ei să 
şi-o desfăşoare singuri). De multe ori 
instruirile activului sau ale respon
sabililor de acţiuni nu sínt suficient 
de bine pregătite, nu oferă copiilor 
modele suficient de conturate pentru 
a putea conduce şi ei astfel de ac
ţiuni.

Pentru îmbunătăţirea muncii de 
autoconducere este necesară o selec
ţie a multitudinii domeniilor de acti

vitate în care pionierii să-şi mani
feste calităţile de organizatori şi con
ducători ai propriilor acţiuni, cu con
diţia să fie pregătiţi pentru realiza
rea ei. De aici reiese al doilea as
pect al problemei: cit şi ce ştie pio
nierul desprît domeniile de activitate 
în care se poate manifesta complex 
(el se poate informa din activitatea 
şcolară, din presa pionierească, emisi
unile radio şi TV pentru copii etc.). 
In funcţie de gradul de cunoaştere al 
copilului, trebuie să se organizeze un 
sistem de acţiuni de popularizare a 
conţinutului şi a formelor de acti
vitate pionierească, care să se adre
seze copiilor şi care să-i aştepte în 
calitatea lor de consumatori de ac
ţiune nu numai de simpli spectatori.

Membrii activelor pioniereşti tre
buie ajutaţi permanent, iniţiaţi să 
acţioneze în principalele domenii de 
activitate pionierească: pe linia edu
caţiei ideologice, politice şi patrioti
ce, a dragostei faţă de muncă şi 
învăţătură, pentru asigurarea carac
terului educativ şi recreativ al acti
vităţilor cultural-educative, artistice, 
sportiv-turistice şi în special al vieţii 
de organizaţie, pentru respectarea de
mocraţiei interne de organizaţie, ca 
şi în organizarea vacanţelor şcolare, 
perioade în care autoconducerea tre- 

'bc(ie să se manifeste inai complex.
be asemenea, trebuie avu t' în ve

dére faptul că formarea capacităţii 
de autoconducere a activităţilor pio
niereşti nu se formează de la sine, 
prin simple investiţii de încredere şi 
responsabilitate, ea trebuie să se des
făşoare sub îndrumarea permanentă 
a tuturor cadrelor didactice care, 
înarmate cu învăţătura marxist-leni- 
nistă, cu politica partidului nostru 
comunist, cu pregătirea şi experienţa 
pedagogică, simt chemate să cultive 
cu pricepere iniţiativa şi spiritul or
ganizatoric al copiilor, capacitatea lor 
de a se orienta spre problemele cele 
mai importante.

Prof. NICOLAE DANILA, 
şeful Comisiei pentru probleme 
organizatorice Ia C.J.O.P. Sibiu

In ziua de 17 februarie a.c. a în
cetat din viaţă, după o grea sufe
rinţă, tovarăşul Martin Tausch, 
vechi militant al mişcării revolu
ţionare din România, membru de 
partid din perioada ilegalităţii.

Născut la 23 august 1904, a cu
noscut din fragedă tinereţe viaţa 
grea a muncitorilor din România 
burghezo-moşierească. A intrat u- 
cenic-pantofar la un patron în 1916 
şi a lucrat în diferite ateliere din 
Mediaş. S-a încadrat încă din tine
reţe în mişcarea muncitorească, 
militînd cu hotărîre pentru înfăp
tuirea idealurilor de dreptate so
cială, de înfrăţire a tuturor oame
nilor muncii din România, împo
triva fascismului. Activitatea sa revo
luţionară i-a atras în mai multe 
rînduri concedierea. A lucrat suc
cesiv ca muncitor la Societatea de gaz 
metan, „Vitrometan" şi „Emailul
roşu".

în  1940 devine membru al Parti
dului Comunist Român. In anii dic
taturii fasciste a fost întemniţat
pentru activitatea sa politică, în
închisorile de la Caransebeş şi Tg. 
Ocna.

După eliberarea ţării de sub ju
gul fascist, Martin Tausch s-a an
gajat cu adîncă convingere în pro
cesul de edificare a societăţii so
cialiste din România. Ca activist 
în cadrul diferitelor organe de par
tid, apoi ca vicepreşedinte al Sfa
tului popular regional Sibiu a mi
litat activ pentru înfăptuirea po
liticii partidului, pentru întărirea 
frăţiei dintre poporul român şi na
ţionalităţile conlocuitoare.

In semn de preţuire a meritelor 
sale în activitatea revoluţionară, 
în opera de edificare a socialismu
lui, Martin Tausch a fost distins 
cu ordine şi medalii ale R.S.R.

Amintirea sa va rămîne mereu 
vie în inimile celor care l-au cu
noscut, au muncit şi luptat alături 
.de el.

Comitetul judeţean Sibiu 
al P.C.R.
Comitetul foştilor luptători anti
fascişti din Republica Socialistă 
România
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ditorului de la Hamanaia (II (reluare). 
11,50 Muzică populară. In iurul orei 12,00
— Transmitere directă de la Pavilionul 
Expoziţiei Realizărilor Economiei Natio
nale: Şedinţa de închidere a Conferinţei 
ne tară a cadrelor de conducere din 
întreprinderi si centrale industriale si de 
construcţii. 16,25 Deschiderea emi
siunii de după-amiază. 16,30 Emisiune in 
limba germană. 18.15 Ritm, tinereţe, dans. 
19,10 Publicitate. 19.20 1001 de seri. A- 
venturile lui Pehacik. 19,30 Telejur
nal. 20,15 Tele-enciclonedia. 21.00
Film serial: Invadatorii. 21.50 Tele-di- 
vertisment. Dicţionar muzical-distractiv: 
Literele X. Y, Z. 22,30 Telejurnal. 22,45 
Săptămîna sportivă. 23,00 Romanţele cri
zantemei. Interpretează soliştii: Elena
Simionescu, Maria Slătinaru. Vali Voicu- 
lescu. Constanta Cimpeanu. Lizeta Chir- 
culescu, Lucian Marinescu si orunul vo
cal feminin ..Romanţa”.

9,00 Deschiderea emisiunii de diminea
ţă. Telex. 9.05 Film serial: Doamna din 
Genova. Un nou serial, o producţie a 
studiourilor de televiziune din R.D.G. 
In rolurile principale: Anaelika Heimlich, 
Annelies Thomas. Paul Arenkins, Hans 
Berqemann. Petter Sturm. 9,45 Momente 
ale muzicii uşoare româneşti (reluare). 
10.05 De vorbă cu oosoodinele. 10.20 
Tele-enciclopedia (reluare). 11,05 Bibliote
ca pentru toii: Costache Neqruzzi (II) — 
Alexandru Lănuşneanu — dramatizare. 
11.35 Drumuri in istorie: Sub semnul oin-

CINEMA

14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NO
IEMBRIE: Valurile Dunării (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).
INDEPENDENŢA: Post restant (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30 şi 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Simon Bo
livar (orele 9,00; 11,15; 14.00; 16,30;
19,00; 21,15); TINERETULUI: Cîn-
tecele mării (orele 10.00; 16,30;
18,30; 20,30); UNIREA: Moartea fi- 
latelistului (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR; Femeile
(orele 11,00; 16,00; 18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Eliberarea, se
riile I şi II (orele 10,00 16,00 şi 19,00),

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE Bri
gada Diverse in alertă (orele 18,00 şi 
20,00).

OCNA SIBIULUI: Trimis extraor
dinar (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Sprijiniţi-I pe şerif
(orele 17.00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Să ne trăieşti, Gnat 1 (orele 17,00 şi 
19,00).

SIBIU: PACEA: Atunci i-am con
damnat pe toţi la moarte (orele 9.00; 
11,30; 14,00: 16,30; 19,00; 21,00): ARTA: 
Unchiul Vania (orele 9,30: 11,45: 14,00; 
16,15; 18,30; 20,45); TINERETULUI: 
Ape limpezi (orele 10,00; 12.00;

TEA TRU
La Teatrul de stat din Sibiul ora 

19,30, are loc spectacolul cu piesa 
Secunda 58, abonament litera B.

F o t b a l  ín  partida  amicală revanşă

Gaz metan Mediaş —  G.S.M. Sibiu
2-0 (1-0)

In partida amica’ă desfăşurată joi 
pe terenul.de Izgură „8 Maţ,\  gazdele 
şi-au luat revanşa. Jocul,: în ansam
blu, a fost viu disputat. Şibienii n-au 
putut să destrame apărarea bine or
ganizată a medieşenilor. Punctele au 
fost înscrise de Ardeleanu (min. 23) 
şi Macai (min. 86). S-au folosit for
maţiile:

C.S.M.S.: Liebhardt — Zaharia (Vîr- 
lan). David. Flichiş, Mihai (Voicu) — 
Constantin ‘ (Gabel), Răduţă — 
Schwartz, Răţulea, Drăgoi, Creţu.- 

Gaz metan: Ioo — Petrică. Lepă- 
datu (Dondoş). Scheau, Ghearmati — 
Ignat (Porima), Pascal (Jiga) — Macai, 
Jiga (Matei), Ardeleanu (Balaş), Gärt
ner (Darie).

Z. RÎŞNOVEANU

Panoramic eompetiţional
SlMBATA

BOX — Sibiu: sala Şcolii sportive, 
ora 17, gală demonstrativă (fără de
cizii), susţinută de componenţii lotu
lui olimpic al ţării noastre.

DUMINICA
FOTBAL — Sibiu: teren Voinţa, 

ora 10, A.S.A. Sibiu (div. C)—Voinţa 
Sibiu (camp, judeţean); ora 11,30. 
C.S.M. Sibiu (div. B) — Aurul Brad 
(div. C) — jocuri de verificare.

HANDBAL — Sibiu: sala Armata 
(str. Ştefan cel Mare), ora 16, Textila 
Cisnădie—Şcoala sportivă Sibiu, ora 
17,15, Metalul C. Mică—A.S.A. Sibiu 
(partide în cadrul „Cupei de iarnă“ 
pentru echipele masculine); sala Şcolii 
sportive, începînd cu ora 17, întreceri 
în cadrul „Cupei Şcolii sportive Si
biu“.

VOLEI — Sibiu: sala Armata (str. 
Ştefan cel Mare), ora 10,30, A.S.A.

Sibiu--Constructorul Caransebeş (m) 
— divizia B; sala Şcolii sportive, ora 
11, Şcoala sportivă Sibiu—Şcoala 
sportivă Craiova (f); ora 12, Şcoala 
sportivă Sibiu—Şcoala sportivă Cra
iova (m); ora 13, Liceul Miercurea 
Sibiului—Liceul de educaţie fizică şi 
sport Rm. Vîlcea (f) — toate în ca
drul diviziei naţionale de juniori şi 
şcolari.

BASCHET — Sibiu: sala Şcolii 
sportive, ora 8, Şcoala sportivă Si
biu—Şcoala sportivă Tg. Mureş (f); 
ora 9,30, Şcoala sportivă Sibiu—Şcoa
la sportivă Braşov (m) — ambele din 
divizia de juniori şi şcolari; ora 14,30, 
Mureşul Tg. Mureş—I.C.H.F. Bucu
reşti (m) — divizia A. (Echipa din 
Tg. Mureş are terenul suspendat).

POPICE — Mediaş: arena Gaz me
tan, ora 8. Gaz metan Mediaş—C.F.R. 
Tg. Mureş (m) — divizia A.

r  x  j a r  /  v  /  ,

Seara d
„FARMECUL UNUI VALS" 

se intitulează seara de muzică 
ce se va desfăşura duminică, 20 
februarie, orele 19,00, la Casa 
armatei din Sibiu.

e valsuri
Cele mai îndrăgite valsuri vor 

fi interpretate de soliştii: Elena 
Ţiboe — voce, Elena M, Gher
man — pian şi Jean Proşteanu 
— vioară. Prezintă Demeter E- 
milia.

^ / ^ Z Ä r / * / Ä / j r / Ä r / z r / « r / Ä r / j r / * / j r / j r / « ' / j r / Ä ' / j »

GLASUL ROŢILOR DE TREN
(Urmare din pag. I)

autodepăşire, atribute indispensabile 
muncii în acest sector.

„Activitatea noastră este confrun
tată zilnic cu atîtea exigenţe — ne 
mărturisea Ionel Achim, preşedintele 
sindicatului unităţilor C.F.R. Sibiu —, 
îneît ea însăşi constituie cel mai ri
guros instrument de selecţie a va
lorilor umane.. La noi nu prind ră
dăcini cei cu gînduri de căpătuială 
sau cei ce şi-au făcut din superficia
litate o „profesiune de credinţă“. A- 
ceia care rămîn însă. poţi fi sigur 
că-s oameni vrednici şi meseriaşi 
pricepuţi . Notaţi doar cîţiva dintre 
ei- Nicolae Floca, şef de tură în ma
gazie, Nicolae Bozdoc, şef de mane
vră, Mihai Wallman-n, meseriaş- 
cale, Emil Luca, şef de sector T.T.R., 
loan Creţoiu, şef de formaţie, loan 
Greavu, şef de tură la regulatorul 
de circulaţie, Vasile Ungureanu. şef 
de echipă la revizia de vagoane şi 
mulţi alţii, la fel de harnici, la fel 
de devotaţi meseriei pe care, cei 
mai mulţi, şi-au ales-o cu ani în 
urmă“.

Pe inginerul Gheorghe Roman, şe
ful reviziei de vagoane din staţia Si
biu. am avut plăcerea să-l cunosc cu 
o bună bucată de vreme în urmă, 
într-o altă ambianţă decît aceea a 
locului său de muncă: pasionat de 
nou, căutînd neostenit între căile de 
perfecţionare a activităţii productive 
pe cele mai sigure şi niai... scurte, 
el este prezent de regulă la toate 
manifestările iniţiate în municipiu pe 
linia propagandei tehnice.

Discuţia noastră de astăzi mi-a re
levat o altă latură a preocupărilor 
sale — aceea a materializării expe
rienţei cucerite şi asigurării, în ace
laşi timp, a unei ambianţe favora
bile participării efective a fiecărui 
meseriaş în ampla mişcare de crea
ţie tehnică. De ia stabilirea unor o- 
biective timide la început, pînă la 
realizarea primelor lucrări de auto- 
utilare cu o eficienţă de peste 50 mii 
lei. este în fond drumul de la cuge
tare la angajare, de la pasiunea vie. 
dai- întrucîtva sterilă, pentru nou. la 
acţiunea conştientă de generalizare a 
acestuia la fiecare loc de muncă.

Este remarcabil faptul că ideea a- 
ceasta a fost preluată si îmbogăţită 
d<- mulţi meşteri din sector. Unul 
dintre aceştia este 'şeful de echipă 
Vasile Ungureanu:

— Dacă-i greu să devii inovator? 
Da şi nu! Da, pentru că „reţete“ în 
acest domeniu nu există. Nu. pentru 
că e de ajuns să-ţi cunoşti bine mun
ca şi meseria şi vei afla în jurul tău 
zeci de locuri unde treburile ar pu
tea merge, cum se spune, mai pe 
roate. Uite, anul trecut încă oamenii 
mai ridicau tampoanele de peste 80 
de kg, cu braţele. Era atât de greu

de văzut că acolo trebuia făcut ceva? 
Şi am realizat un trepied pentru ri
dicarea şi montarea tampoanelor (n.n. 
— una din cele 4 inovaţii ale lui 
Vasile Ungureanu în anul 1971). Am 
făcut şi altele... Şi vom mai face! 
Important este, după cum am spus, 
să nu închizi cu bună-ştiinţă ochii 
la ce se întîmplă în jurul tău, şi să 
laşi frîu liber iniţiativei.

Nu poţi încheia succintele însemn- 
nări despre activitatea ceferiştilor, 
dacă nu te-ai abătut pe la depou, 
acest imens cuib în care se pregă
tesc de zbor fulgerele argintii. Mun
ca oamenilor de aici este poate lip
sită de acel dram de spectaculos şi 
poate nu cunoaşte nici acea notă de 
încordare izvorîtă dintr-o atenţie veş
nic trează. Ea nu este însă mai pu
ţin importantă. Dimpotrivă! De mi
gala cu care se verifică aici ultimul 
şurub al colosului de metal, depinde 
hotărîtor siguranţa viitorului drum.

— Avem aici oameni de nădejde, 
în ciuda faptului că mai mult de ju
mătate din ei sínt tineri — remarcă 
inginerul Iosif Albu, şeful depoului. 
Sau, j>oate tocmai de aceea! In orice 
caz rezultatele economice de pînă a- 
cnm sínt remarcabile, iar maturita
tea cu care s-au dezbătut cifrele de 
plan pe 1972 în adunarea salariaţilor; 
ne face să privim încrezători bilan
ţurile viitoare.

Nimic mai firesc decît acest tonic 
sentiment de încredere în tine în
suţi, în abnegaţia celor din jur, în 
forţa morală a colectivului. Un co
lectiv care, deci, şi-a sudat aspira
ţiile. semeţ, pe trunchiul viguros al 
muncii oneste şi avîntate. E greu să 
deosebeşti aici „fruntea“; dar dacă 
vom da totuşi cîteva nume, acestea, 
vor reprezenta în fond pe toţi cei 
ce mîngîie la ceasuri tîrzii, sub cu
pola depoului, tăbliile încinse ale lo
comotivelor, alinîndu-le osteneala 
drumurilor nesfîrşite — loan Ilié, me
canic ajutor. Vasile Tribu şi Ştefan 
Nicolae — mecanici, loan Copăceanu, 
maistru, Grigore Opriţă, şef de 
echipă.

... Cineva observa că ceferistului îi 
pot lipsi o sută de calităţi în afară 
de una: disciplina. Nu i-am cunoscut 
mai de aproape decît cu prilejul a- 
cestor însemnări, dar asta nu mă 
împiedică să afirm că ceferistul, prin 
natura muncii sale, şi-a însuşit temei
nic zeci de calităţi, chiar dacă ele 
nu sínt numaidecît obligatorii. Totul 
pare a se supune unei legi nescrise 
care impune omului de la C.F.R. 
rigori aspre, solieitîndu-1 total.

Se cuvine deci să îndreptăm un 
gind de recunoştinţă către cei ce ne 
însoţesc neobosiţi în drumurile noas
tre, ca spre nişte prieteni dragi şi 
apropiaţi.

Invătămintul de partid
(Urmare din paq. 1)

Aceeaşi preocupare am avut-o şi pen
tru organizarea şi desfăşurarea învă- 
ţămîntului U.T.C., deoarece în rându
rile acestuia se mai manifestau unele 
tendinţe străine eticii noastre socia
liste. Instituind un control şi o în
drumare continuă din partea membri
lor comitetului de partid asupra des
făşurării activităţii organizaţiilor 
U.T.C. in general şi a învăţămîntului 
politic, în special, am reuşit să lichi
dăm foarte multe din neajunsurile 
ivite. Mai mult, pentru a da un ca
racter educativ învăţămîntului poli
tic în general, propagandiştii sínt ţi
nuţi la curent cu activitatea educati
vă desfăşurată de organizaţiile de ba
ză, cu toate cazurile de abateri de la 
normele de conduită socială, de indis
ciplină, neparticipare la muncă, sus

trageri din avutul obştesc. Cunoscînd 
bine aceste stări de lucruri, ei folosesc 
în expunerile lor, în. dezbateri, exem
plele concrete din cadrul întreprinde
rii. Procedînd in acest mod. ridicind 

• învăţămîntul de partid la rolul şi lo
cul ce i se conferă acestuia pe li
nia conştientizării membrilor de par
tid şi U.T.C., a tuturor salariaţilor 
întreprinderii noastre, sarcină reieşită 
cu atîta pregnanţă din documentele 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 3—5 no
iembrie 1971, noi am reuşit, cum re
latam mai sus, să rezolvăm ;n mod 
pozitiv o serie de probleme atit în 
domeniul educaţiei cit şi al produc
ţiei — fapt ce se reflectă adum în 
hotărîrea întregului colectiv de a 
pune întreaga sa capacitate creatoare 
în slujba îndeplinirii şi depăşirii tu
turor sarcinilor ce ne revin în cel 
de-al doilea an al actualului cincinal.

SUB ZIDURILE MULTISECULAREI
(Urmare din pag. 1)

der, Simion Costea, Simion Bordean, 
Nicolae Moloşit şi toţi ceilalţi sint dis
ciplinaţi, harnici, îşi fac pe deplin da
toria. Aceasta explică în bună parte 
producţiile frumoase pe care le-am 
realizat in sectorul vegetal în anul 
trecut. Fără a insista asupra calităţii 
arăturilor, praşilelor mecanice sau în- 
sămînţărilor efectuate de mecanizatori, 
vom aminti doar că erbicidarea celor 
cca 150 ha culturi in 1971 s-a făcut la 
timp şi de calitate bună. Aşa se ex
plică faptul că indicatorii producţiilor 
medii au fost realizaţi în proporţie de 
125 la sută la grîu, 162 la sută la po
rumb boabe, 137 la sută la cartofi, 
121 la sută la porumb siloz, 132 la 
sută la sfecla furajeră ş.a. în acest 
an ne-am propus sarcini mai mari- Şi 
sintern convinşi că le vom îndeplini. 
Numai un exemplu. Vom erbicida cca 
200 ha grîu, 100 ha porumb boabe, 40 
ha porumb siloz şi ceva legume.

Pentru ca mecanizarea să fie mai 
eficientă, vom lua măsuri ca briga
dierii de cîmp, unii şefi de echipă să 
conducă tractorul, să înveţe să con
ducă tractorul. In acest fel, cint trac
toristul va fi în concediu, maşina nu 
va mai sta, ci va lucra pe ogor“.

Planuri, posibilităţi, perspective. 1 
tul pentru valorificarea mai bună 
potenţelor productive, totul pentru 
ogoarele să fie mai mănoase, ca rm 
ca omului să fie mai rodnică. To 
pentru ca satul acesta — şi nu nun 
acesta — cu cetatea multiseculară i 
plantată în istorie, să cîştige in boţ 
ţie, în frumuseţe.

Totul este posibil în aceşti ani 
muncă paşnică, cinstită, ani de rc 
nieă activitate constructivă, materie 
zată şi în împlinirile incontestabile i 
Slimnicuiui contemporan.

Confidenţe

V iz ită  la în t r e p r in d e r e a  
d e  m o r ă r i t ş i  p a n if ic a ţ ie

Printre scrisorile sosite la redacţie 
ne-a reţinut atenţia, prin simplitatea 
şi farmecul naraţiunii, o scurtă în
semnare a două eleve. O redăm tex
tual: „In dimineaţa zilei do 12 fe
bruarie 1972, clasa a V-a C de Ia Şcoala 
generală nr. 18 din Sibiu a făcut o 
vizită la întreprinderea de morărit 
şi panificaţie, pentru a vedea munca 
şi tehnica înaintată din această fa
brică. Am văzut cit de repede şi cit 
de uşor se macină făina pentru ca 
apoi să fie transportată la secţiile de 
frămîntat, unde am observat că nici 
un muncitor nu frămînta; operaţiunea 
aceasta s-a mecanizat.- Am mai văzut 
şi secţia de fermentat şi cum se coa
ce pîinea.

Vizitele pe care le facem la dife
rite întreprinderi ne sínt folositoare, 
deoarece astfel cunoaştem mai bine 
munca poporului nostru şi încă de pe 
acum ne putem orienta spre meseria 
pe care o vom alege“.

AURORA MORAR 
MIHAELA MORARU
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DUMINICĂ, 20 FEBRUARIE

8,15 Gimnastica pentru toti. 8,30 Cra
vatele roşii. 10,00 Viata satului. In aju
nul celui de-al II-lea Congres al Uniunii 
naţionale a Cooperativelor Agricole de 
Producţie. 11,10 Să înţelegem muzica.
12.00 De strajă patriei. 12,30 Emisiune în 
limba maghiară. 14,00 Sport. 16,00 Post
meridian. 17,10 Film serial pentru tine
ret: Planeta qigantilor. 18,00 Cîntare pa
triei. Concurs coral interjudetean. Parti
cipă: Corul Căminului cultural comuna 
Leordenii Corul Sindicatului învăţămint 
Tulcea, Corul Căminului cultural comuna 
Leleşti, Corul de femei al Casei de cul
tură Tg Jiu. 19,20 1001 de seri. Povestea 
lui Rumcais (I). 19,30 Telejurnal. 20,10 
Reportajul săptămînii. Adnotări la o mo
nografie (Făcăieni). 20,30 Medalion Walt 
Disney. 21,00 Clujul... pe adresa dv. 
(partea I). Emisiune de divertisment. 22,45 
Telefurnal. Sport.
LUNI, 21 FEBRUARIE

15,30 Lecţii TV. pentru lucrătorii din 
agricultură. Păşunea, resursă principală 
de nutreţuri verzi pentru animale. 16,30—
17.00 Curs de limba rusă. Lecţia a IlI-a — 
reluare. 17.35 Deschiderea emisiunii de 
dună amiază. 17,40 La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto. 18.00 Căminul. 
18,40 Avanpremieră. 18,45 Scena. Emi
siune de actualitate si critică teatrală. 
19,10 Noutăţi caţtural-artistice. 19.20 1001 
de seri. Povestea lui Rumcais (II). 19,30 
Telejurnal. 20.10 Moment folcloric. 20,20 
Teatru foileton: Musatirai, după trilogia 
lui Barbu Stefănescu-Delavrancea. Seria 
•  III-a. Stefan a trăit. Bogdan tnceoe. 
21,25 Avanpremieră. 21.30 Steaua fără 
nume. Muzică uşoară. 22,30 24 de ore. 
22.45 Contraste In lumea capitalului.

MARTI. 22 FEBRUARIE
9,00 Deschiderea emisiunii de diminea

ţă. Telex. 9,05 Tele-scoală. Vasile Ale- 
csandri — poet si patriot (Literatura ro
mână, ci. a VHI-a). Stări de agregare. 
(Chimie ci. a VIII-at. 10,00 Curs de lim
ba rusă. Lecţia a 4-a. 10,30 Căminul (re
luare). 11,10 Film serial: Patru tanchisti 
şi un cîine (III) — reluare. 12,05 Tele
jurnal. 16,30—17 Curs de limba fran
ceză. Lecţia a III-a — reluare. 17,30 Des
chiderea emisiunii de duDă-amiază. 17.35 
Steaua Polară. Cabinet de orientare şco
lară si profesională. Profesiuni pentru

MIERCURI. 23 FEBRUARIE
9,00 Deschiderea emisiunii de diminea

ţă. Telex. 9,05 Teleglob: La vest de Bu
dapesta (reluare). 9.25 Prim plan: Dan 
Burghelea (reluare). 9,55 Publicitate. 
10.00 Curs de limba franceză. Lecţia a 
IV-a. 10.30 Telecinemateca pentru copii 
si tineret: Aventurile baronului Münch
hausen. 12.00 Telejurnal. 15,30 Tele-scoa- 
lă. 16,30 — 17,00 Curs de limba engleză. 
Lecţia a III-a — reluare. 17.30 Deschide
rea emisiunii de după-amiază. 17,35 O 
viată pentru o idee Tiolkovski. 18,10 
Timp si anotimp în agricultură. 18.40

gricultură. Organizarea producţiei si a 
muncii în unităţile agricole cooperatiste. 
16,30—17,00 Curs de limba aermană. Lec
ţia a III-a — reluare. 17.30 Deschiderea 
emisiunii de după-amiază. 17.35 Emisiune 
în limba maghiară. 18,35 Confruntări. 
Cum aplicăm legea? Exercitarea atribu
ţiilor comitetelor oamenilor muncii. 18,55 
Medalion coral. Gheorghe Cucu. 19.15 
Publicitate. 19,20 1001 de seri: Povestea 
iui Rumcais (VI. 19,30 Telejurnal. 20,10 
Reflector. 20,25 Tinerii despre ei înşişi... 
21.15 Pagini de umor: Retrospectivă. 
Charlie Chaplin. 21,55 Muzica unui an. 
Film produs de televiziunea din R.D.G.,

Programul săptămînal T V
fete. 18,00 Cintece si marşuri patriotice 
interpretate de fanfara scolii populare de 
artă din Arad. 18,10 Micii mesteri mari... 
din judeţul Ilfov. 18,40 Film documentar: 
Olimpiada focului, producţie a studiou
lui cinematografic „Alexandru Sahia". 
18,50 Seară de balet. 19,15 Publicitate. 
19,20 1001 de seri. Povestea lui Rumcais 
(III). 19,30 Telejurnal. 20.10 Seară de tea
tru: Fără final de N. Damaschin. Distri
buţia: Autorul — Victor Rebengiuc;
Dora — Ioana Manolescu; Mama — Dina 
Cocea: Mihai — Emil Hossu: Tatăl — 
Forv Eterle: Angela — Elena Albu: Ra
du — Victor Mavrodineanu. 21,30 Prim 
olan: Dan Burghelea. 22,00 Teleglob: La 
vest de Budapesta. Reportai filmat. 22,20 
Vedete ale muzicii uşoare. Enrico Macias. 
22.30 24 de ore.

Cînd însusi glasul . . . Poezie, cintec, 
dans într-o seară de lieduri romínesti. 
(Interviziune). Cu Arta Florescu. Emilia 
Petrescu. Teodora Lucaciu, Elisabeta Ne- 
cuIce-Cartis. Nicolae Secăreanu, Valen
tin Teodorian, Ion Stoian. 19,00 Oameni 
Si fapte. 19,15 Tragerea Pronoexnres. 
19,20 1001 de seri: Povestea Iui Rum
cais (IV). 19,30 Telejurnal. 20,10 Avan
premieră 20.15 Telecinemateca: Femeia 
îndărătnică. Dună comedia lui Shakes
peare. Cu: Elisabeth TaYlor. Richard 
Burton. 22,20 Interpretul săotămînii: Sofia 
Vicoveanca. 22,30 24 de ore.
JOI. 24 FEBRUARIE

9.00 Deschiderea emisiunii de diminea
ţă. Telex. 9,05 Ritm. tinereţe, dans (relua
re). 10,00 Curs de limba engleză. Lec
ţia a IV-a. 10,30 Telecinemateca: Femeia 
îndărătnică, (reluare). 12,35 Telejurnal. 
15,30 Lecţii TV. pentru lucrătorii din a-

cu vedete din întreaga lume: Gilbert Be- 
caud (Franţa), Lisbeth List (Belgia), Franck 
Schobel (R.D.G). Margareta Pislaru (Ro
mânia), Beautv Milton (SUA). Edith 
Pieha (U.R.S.S.). grunul vocal Vedback 
(Olanda) etc. 22,30 24 de ore.
VINERI. 25 FEBRUARIE

9.00 Deschiderea emisiunii de diminea
ţă. Telex. 9.05 Mai aveţi o întrebare? 
(reluare). O stea si nouă planete în o- 
biectivul astronomiei si astronauticii. 
10.00 Curs de limba germană — lecţia a 
IV-a. 10,30 Film serial: Sebastian si se
cretul epavei (reluare). Episodul „In be
ciul de la Morsan". 10.55 Portretul unui 
regizor. Kozintev — ţilm documentar, 
producţie a studiourilor de televiziune 
sovietice. 11,25 Pagini de umor: Charlie 
Chaplin, (reluare). 12,05 Telejurnal. 15.30

—16,30 Tele-scoală. Domeniul de stud 
al economiei politice — Economia no 
tică si politica economică (II). (ci. a XI-< 
„Ctitori de temelii". (Literatura români
17.30 Deschiderea emisiunii de după- 
miază. 17,35 Prietenii lui Aschiută — 
misiune Dentru cei mici. 18.05 Pe dr 
mul Mesesului. Program susţinut de c 
chestra populară „Mesesul" a Consiliul 
judeţean al sindicatelor din Sălai si fc 
matia de dansuri a Casei de cultură d 
Zalău. 18,25 Să cunoaştem legile. 18. 
Ston-cadru. 19.10 Tragerea Loto. 19. 
1001 de seri. Povestea lui Rumcais. (V
19.30 Telejurnal. 20,00 Cronica nolité 
internă de Eugen Mândrie. 20.15 Fi) 
artistic:' Prima întîlnire, cu: Danielle D 
riux. Fernand Ledoux, Louis Joiirda 
Jean Tissier. 21,45 Ancheta TV.: Mine 
în derivă. 22.30 24 de ore. 22,45 Din t rile socialiste
SlMBĂTĂ. 26 FEBRUARIE

9,00 Deschiderea emisiunii de dimine 
tă. Telex. 9,05 Film serial Doamna d 
Genova fii). 9,45 De vorbă cu gosnod 
nele. 10,00 Tele-enciclonedia (reluarr 
10.4.5 Biblioteca pentru toti. Nicolae F 
limon (I) — viata si opera. 11,15 Emisé 
ne de divertisment (reluare). 12.00 Te? 
iurnal. 16.25 Deschiderea emisiunii r 
dună-amiază. 16.30 Emisiune in liml 
germană. 18.15 Ritm. tinereţe, dans. 19.( 
Arta plastică. Retrospectiva Romul l.adn 
19.15 Publicitate. 19.29 1001 de seri. Pi 
vestea lui Rumcais (VII). 19,30 Teleiu 
nai. 20,00 Săptămîna internaţională. 70: 
Telp-enciclopedia. Dimitrie Paciurea. Rd, 
ta ÎI. Zoorama. 21,00 Film serial: înv, 
datorii. 21.50 Culisele varietăţilor. Tex 
din: î. L. Caragiaîe, Mihai Codreanu. îc 
Minulescu, Cmcinat Pavelescu, Marin Si 
rescu. 23,00 Teleîurnal. Sport. 23,15 Mi 
zică lăutărească si cîntece de petrece! 
cu llinca Nitulescu, Gică Petrescu si vii 
lonistul Ion Petre Stoican.
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Necesitatea valorificării 
folclorului local

Este cunoscut faptul că în Sibiu 
şi localităţile judeţului activează 
oameni cu preocupări îndelungate în 
domeniul valorificării folclorului lo
cal prin mişcarea artistică de ama
tori, rezultatele strădaniilor lor fiind 
de mult cunoscute şi apreciate în 
consecinţă.

Ne-am adresat cîtorva dintre ei 
cu rugămintea de a încerca să diso
ciem fenomenul local, pentru ca în 
final să ne încumetăm, dacă nu a 
trage nişte concluzii absolute — 
ceea ce ar fi deosebit de dificil în 
condiţiile vastităţii subiectului pro
pus, a spaţiului limitat şi a imposi
bilităţii de a-i asculta pe toţi cei ce 
se preocupă de tema în discuţie — 
cel puţin a ne jalona unele direcţii 
în activitatea prezentă şi viitoare de 
cercetare.

Intervenţia cercetătoarei Anca 
Goţia de la Centrul din Sibiu al 
Academiei de Ştiinţe Sociale şi Po
litice a R.S. Románia, considerînd 
creaţia artistică populară ca „fiind 
un factor de seamă al formării con
ştiinţei sociale noi", ajunge la ur
mătoarea concluzie, cu valoare teo
retică: „Intre folclor în special ca 
valoare social-educativă şi mişcarea 
artistică de amatori s-a creat un 
raport direct, ce se impune tot mai 
pronunţat în viaţa noastră cultu
rală. Folclorul contemporan ni se 
înfăţişează ca o mare unitate a 
creaţiilor artistice spirituale, în care 
caracterele stilistice îndeplinesc 
funcţia de elemente de variaţie a 
acestei unităţi. Fenomenele contem
porane se dezvoltă în strînsă legă
tură cu tradiţia. Determinarea ca
racterelor stilistice locale, factor im
portant pentru mişcarea artistică 
de amatori, asigură manifestărilor 
diverselor echipe artistice varietatea 
repertoriului şi stilului, păstrînd 
astfel - legătura dintre tradiţie şi 
noutate. Contemporaneitatea preia 
din tradiţie ceea ce corespunde sen
timentelor, gîndurilor şi năzuinţe
lor oamenilor de astăzi. Alături de 
creaţiile^ tradiţionale apar, mai cu 
seamă în domeniul cîntecului, al 
poeziei, creaţii populare noi. Valo
rificarea artistică a folclorului prin 
mişcarea de amatori s-a impus ca 
o verigă' solidă fritre" existenţa unui 
bogat tezaur folcloric şi circulaţia 
sa în mase. Principalele forme de 
manifestare artistică, care oferă un 
permanent prilej de valorificare es
tetică şi artistică a folclorului, sínt: 
formaţii muzicale (corale şi instru
mentale), formaţiile coregrafice, bri
găzile artistice, formaţiile de teatru 
popular, ansamblurile folclorice“.

Profesorul şi compozitorul Gh. 
Şoima este de părere că multe din
tre valorile folclorice autentice se 
pierd prin necunoaştere, uitate fiind 
chiar de locuitorii satelor în care 
ele îşi au originea, şi propune în
treprinderea unor acţiuni cu scopul 
reînvierii vechilor valori spirituale, 
care şi-ar putea dovedi şi astăzi ac
tualitatea. Printre acestea, deosebit 
de utile, de exemplu, poate se vor 
dovedi şezătorile folclorice. Bine 
conduse, tradiţionalele şezători ar 
putea deveni nişte laboratoare so
ciale de reînviere şi de prelungire 
a vieţii creaţiilor populare. Ar pu

tea deveni şi laboratoare fireşti de 
folclor nou. Păstrarea autenticităţii 
creaţiei populare locale — adăuga 
Gh. Şoima — trebuie să fie prima 
grijă a oricărui instructor de for
maţie artistică, a tuturor artiştilor 
amatori în general.

Acolo unde există formaţii corale, 
chiar în repetiţii, s-ar putea „sacri
fica" 15—20 minute pentru cîntecul 
folcloric la unison. în satele în care 
există (şi încă mai există) o anume 
manieră sau stil de execuţie vocală 
specifică (cu înflorituri melodice, cu 
alunecări de glas etc.), să fie reîn
viat şi acel mod de a se cînta. La 
Gura Rîuiui, de exemplu, ar putea 
fi reactualizat acel stil de cîntat (al 
femeilor) „cu floricele". Executat la 
unison, în acest stil ornamental mo
derat, popular, de către toate so
pranele şi altistele din cor, aşa cum 
astăzi numai unele ştiu cînta, „cîn
tecul femeilor" din Gură Rîuiui —

în mişcarea artistică 
de amatori sibiană

„Cînd mergi bade la pădure" — 
poate cîştiga faima artistică pe care 
în arta populară soră îl are „Jocul 
fetelor de la Căpîlna".

Profesorul şi dirijorul Nicolae Su- 
ciu subliniază că relaţia dintre fol
clor şi mişcarea artistică de amatori 
are un dublu aspect: unul este acela 
de a se ajuta reciproc în afirmare 
-intr-un cadru larg, de a-şi atribui 
unul altuia noi valori şi sensuri, 
noi bogăţii şi frumuseţi, iar al doi
lea, cel al susţinerii reciproce într-o 
trăire permanentă, folclorul consti
tuind izvorul, iar arta amatorilor 
curgerea sa1 prin timp.

Valorificarea folclorului prin miş
carea artistică de amatori se justi
fică, după părerea lui Nicolae Su
cii:, şi prin faptul că aceasta, djri. 
urmă, punînd în circulaţie, prin ac
tul spectacular, valori folclorice au
tentice, lărgeşte sfera emoţională a 
creaţiilor dintr-o anumită zonă: 
„Ani de-a rîndul formaţia de fluie
raşi din Jina a fost deţinătoarea 
multor trofee artistice naţionale. I 
s-au adăugat apoi formaţiile din Sa- 
du, Sibiel, Fîntînele, Tălmăcel, Boi- 
ţa ş.a. Cîte şi cîte melodii de o va
loare rară au scos la iveală aceste 
colective, melodii care pînă la ur
mă s-au extins mult ca spaţiu geo
grafic, intrînd în repertoriul perma
nent al altor formaţii îndepărtate 
de locul de origine al creaţiilor pe 
care le interpretează, pe care apoi 
le-au considerat ca bun al lor, sim
ţit ca făcînd parte din fiinţa acelor 
locuri!".

Fără a mai adăuga consideraţii 
teoretice pentru a argumenta nece
sitatea valorificării folclorului local 
prin mişcarea artistică de amatori, 
exemplificăm prin faptul că succe
sele corului din Poiana se datoresc,

Fişe de istorie

.0. Suceveanu
Familia lirică a revistei „Lanuri" 

numără şi pe poetul I. O. Sucevea
nu (după acte Ion Olariu), a cărui 
activitate literară începe la Mediaş 
şi continuă, încheindu-se la Sibiu, 
unde poetul se stabileşte în ultimii 
treisprezece ani ai vieţii sale.

Cîteva date biografice: s-a născut 
în 1905, în comuna Baineţ, judeţul 
Suceava, fiu de ţăran. Vine la Me
diaş în 1921 ca elev al Şcolii tehni
ce aeronautice (odată cu scriitorul 
Ladmiss Andreescu), pe care a ur- 
mat-o pînă în 1925, cînd a plecat ca 
profesor la şcoala de meserii din 
Racoviţa-Olt, unde apoi avea să se 
căsătorească.

în toamna anului 1938 a revenit 
la şcoala de aviaţie, unde a fost în
cadrat ca maistru telegrafist şi apoi 
ca profesor de aparatură de bord.

In 1945 a trecut în rezervă din ca
drele active ale armatei. în 1947 s-a 
mutat la Sibiu, unde s-a încadrat ca 
tehnician la întreprinderea regiona
lă de electricitate. A murit la 30 
septembrie 1960 la Sibiu.

A scris două cărţi de specialitate, 
Aparate de bord, lucrare masivă de 
cca. 500 pagini, şi una al cărei titlu 
ne scapă.

La un oarecare timp după_ apa
riţia Lanurilor, s-a ataşat nouă, pu- 
blicînd aici multe din versurile sale 
(şi tot un număr mare la Convor
biri literare, seria I. E. Torouţiu). 
A tipărit patru plachete de versuri: 
De pe dealuri uitate, Fîntîni pentru 
popas. Vibrări (toate trei la Mediaş, 
în editura „Lanuri") şi Desfrunziri 
(Sibiu, 1948). Fără a se rupe de La
nuri, a scos timp de un an o revistă 
literară liliputană, Darul (patru pa
gini tip Bilete de papagal, scrisă în 
întregime de el). Nicolae Iorga, a- 
cest mare cititor al tuturor publica
ţiilor, scrisese în Cuget clar, despre 
această revistă, reproducînd edito
rialul mămăligă cu ceapă, unde I.O. 
Suceveanu scrie vehement, comen- 
tînd starea precară a ţăranului ro
man sub capitalism.

Despre poezia sa am scris în vo
lumul nostru Literatura ardeleană 
(Mediaş, Lanuri, 1939). I. O. Suce
veanu a cultivat o poezie cu sunete

ce se voiau noi şi calde, cu o predi
lectă tentă folclorică şi socială, Era 
fiul de ţăran care a dus cu el, în 
viaţa citadină, puternica mireasmă 
a cîmpurilor, a fagilor bucovineni, 
a invocaţiei istorice legendare, rea
lizate printr-o cromatică sugestivă. 
Mai apropiată de actualitatea so
cială e placheta ultimă, Desfrunziri, 
apărută la Sibiu (1945), în care a- 
pare desrădăcinarea - de humu
sul natural, dar nu în maniera tra- 
gic-semănătoristă, ci ca o cuprin
dere peste tot a muncii creatoare. 
Din acest punct de vedere, lungul 
Poem al muncii e ilustrativ, chiar 
cu deficienţele sale de retorism de
clarativ. Vorbind despre mamă ca 
despre cea care i-a dorit ascensiu
nea, sesizînd măreţia oricărei 
munci, scrie: „Mama mi-a spus: 
urcă, fiul meu, pe scară în sus. / 
Aici la brazdă viaţa este de creme
ne, / Acolo, bucuria şi frumosul au 
să-ţi semene. / Opincile pline de 
paie şi noroi // Lasă-le amintire ai
cea, la noi". Şi, în final, o confrun
tare a destinelor, privind de sus, de 
ia capătul drumului parcurs, consta
tă pozitiv că „Munca e sfintă şi-a
colo pe glie şi-n uzine / Precum o 
ştiu că-i siîntă şi-n condeiul care-1 
port cu mine".

Poetul I. O. Suceveanu n-a fost 
ocolit de unele recunoaşteri, prin
tre care un premiu de poezie la 
concursul iniţiat de ziarul România 
nouă (Sibiu 1942, preşedinte Lucian 
Blaga, secretar Olimpiu Boitoş), dar 
mai ales amintim menţionarea poe
tului în textul Istoriei literaturii ro
mâne a lui G. Călinescu, precum şi 
în respectivul Compendiu, nu fără 
oarecare uimire din parte-ne, că 
marele critic, chiar sesizîndu-i clar 
meritele poetice, îi reproduce un 
poem în dialect din Oaş (l-a crezut, 
probabil, maramureşan) strict inci
dental.

Am socotit potrivite aceste rîn- 
duri despre I. O. Suceveanu, care a 
scris sub steaua poeziei lanuriste, 
cît şi pentru că Sibiul îl poate re
vendica drept fiu literar adoptiv, în 
ultimii ani ai vieţii sale.

GEORGE POPA

în mare măsură, acţiunii de valori
ficare a folclorului local. Pe lingă 
formele cunoscute de valorificare a 
folclorului local, avînd ca nucleu 
formaţia locală, s-au pregătit şi 
prezentat la Poiana montaje folclo
rice, care înfăţişau obiceiuri şi da
tini locale. Aşa a fost montajul „In 
sat la noi", în care, sub forma şe
zătorii, au fost prezentate cîntece, 
creaţii literare populare mai vechi 
şi mai noi, snoave, glume şi amin
tiri din viaţa ciobanilor. în conti
nuare, corul a pregătit şi prezentat 
montajul „Vin ciobanii de la munţi", 
moment important în viaţa satului 
— coborîtul oilor de la munte, cu 
toate obiceiurile proprii acestui 
eveniment.

Ca unul ce am fost prezent, din 
interior, la întreaga desfăşurare a 
fazei judeţene şi finale a concursu
lui al X-lea, la care au participat 
şi formaţii din judeţul nostru, pot 
afirma că cea mai puternică impre
sie au lăsat-o juriului şi spectatori
lor, prin autenticitate, simplitate 
şi sinceritate, grupul coral feminin 
din Veştem, care a interpretat la 
unison baladele lui Budac şi Vă- 
lean. De fapt, a fost singura forma
ţie laureată din sistemul aşezămin
telor culturale din judeţul Sibiu.

Nici în ceea ce priveşte formaţii
le coregrafice lucrurile nu stau cu 
mult mai bine: echipele de dansuVi 
populare, cu adevărat valoroase sínt 
rare,, şi cu activitate intermitentă.

Ceea ce a apărut pînă acum şi s-a 
difuzat căminelor culturale: un ghid 
de culegere a folclorului (de fapt 
mult prea sumar pentru a fi ceea 
ce se pretinde), două culegeri de 
folclor literar local şi una corală, 
ni se pare puţin sub aspectul efor
tului metodologic pentru strîngerea 
şi valorificarea folclorului, pentru 
ridicarea nivelului interpretativ şi 
de conţinut al artei amatoare si- 
biene.

Ne permitem a aduce în discuţie 
utilitatea monografiilor folclorice 
ale localităţilor. Cunoaştem că exis
tă preocupări în această direcţie, 
preocupări rămase încă nefinalizate.

Iată numai cîteva dintre proble
mele ce se impun atenţiei şi care 

'“se doresc a fi o contribuţie la re
punerea în circulaţie a folclorului 
local de către cei mai autentici şi 
îndreptăţiţi mesageri ai săi: artiştii 
amatori sibieni.

NICOLAE GASTONE

Radu Stanca «Acvariu

cartea

In anul comemorării unui deceniu 
de Ia prematura stingere din viaţă 
a scriitorului, Editura „Dacia“ ne pri
lejuieşte lectura unei ediţii selective 
a eseurilor estetice şi literare ale lui 
Radu Stanca, printr-un act de recu
legere editorială în faţa reflexivităţii 
stanciene. Nu numai evenimentul a- 
pariţiei cărţii în sine este un dat re
paratoriu, dar selectarea şi comparti
mentarea materialului, abundent ri
sipit im presa vremii, consimte la o 
situare valorică a eseisticii lui Radu 
Stanca, fixînd problematica de bază 
şi o urmărire consecutivă — de la 
orizontul general al dezbaterii, de es
tetică generală, la situaţii şi fenome
ne particulare, comentate în perspec
tiva conceptelor fundamentale. Ac
variu (prefaţă, text ales şi îngrijit 
de Mircea Tomuş) 
este aşadar o eta
pă de orizont teo
retic într-un pro
ces valorificator ______________
complex al operei
lui Radu Stanca, urmînd repunerii 
în circulaţie a dramaturgiei şi liricii 
sale.

Personalitate organică, autorul 
creează subtexte migratorii de la o 
modalitate expresivă sau clarificatoa-, 
re la alta, încît eseistul îşi trăieşte 
ipostazele prin justificarea lor, ceea 
ce animă participarea poetului la ela
borarea filozofului, sub marca unor 
ritmi lirici care nu i se pot refuza 
eseistului.

Pornim de la observaţia criticului 
Mircea Tomuş, din sintetica şi lămu
ritoarea prefaţă pe care o semnează 
la acest volum, conform căreia 
„drama dintre construcţie şi inspira
ţie ajunge pînă la urmă subtextul 
absolut al tuturor reflecţiilor sale 
teoretice: el îl ispiteşte mereu şi me
reu, întocmai cum un dialog de teme 
muzicale ispiteşte pe virtuoz, i se 
arată sub nenumărate înfăţişări şi din 
cele mai felurite unghiuri de vedere 
şi, pînă la urmă, stabileşte argumen
tul ferm al unităţii operei lui prin 
implantarea celor trei regimuri diver
gente: poezie, teatru, critică în solul 
aceleiaşi problematici încărcate de 
substanţă speculativă şi de generos 
umanism“. Obiectivarea stării în act 
pledează la Radu Stanca pentru re
cunoaşterea specificităţii fenomenului 
artistic şi pentru identificarea sa în 
convergenţa factorilor ce-i sínt struc
tural organici. Starea obiectuală a 
produsului d e , artă este o sinteză 
complexă („Exclusivitatea estetică nu 
duce Ia capodoperă“ — va nota Radu 
Stanca), care nu poate eluda mo
mentul cultural în care s-a produs. 
Prin unitatea expresivă a formei —

care înseamnă o structură fixă apli
cată pe o tensiune liberă —• se creea
ză starea de tensionalitate lirică, for
ţa de impact afectiv. Structura pro
dusului de artă solicită o „deschide
re" prin care tensiunea lirică se asi
milează în cunoaştere, aşadar în act 
cultural, al cărui cod formal este 
cuprins în versul ultim — în „poan
tă“. De fapt, radiografiind cu predi
lecţie arta ca produs finit, elaborat, 
Radu Stanca profesează o estetică fe
nomenologică, pozitivă, în care fie
care obiect artistic este ireductibil 
stilistic, nesupus unor cauzalităţi ger- 
minante. Absolutizarea ireductibilului 
şi negarea ideii de „motiv“ sínt simp- 
tome ale anistorismului; la fel, liber
tatea „stilului“ faţă de creator (con
form unei sugestii blagiene).

în capitolul din 
acest volum con

sacrat teoriilor de 
teatru, asupra ar-

____________  tei spectacolului,
marea sa pasiune, 

— ni se dezvăluie un pasionat cro
nicar al ideilor din estetica fenome
nului dramatic. Lansînd chemarea 
„reteatralizării teatrului", Radu 
Stanca gîndeşte aportul regizoral ca 
o metaforă pivotată de tehnica ex
presivă a actorului, veştejind manie
rismul falsificant şi condiţionînd teh
nica ireproşabilă de reliefarea na
turii participative a spectatorului. 
Teatrul ca fenomen colectiv este, pen
tru Radu Stanca, expresia singură a 
viabilităţii sale artistice, înţeles ca 
act creator de sinteză. Histrioneea 
stanciană rezolvă dilema clasică a 
teatrului (text-spectaeol) pe princi
piul suveranităţii valorii estetice: „Nu 
există decit text bun sau rău. Iar 
cînd e bun e cu necesitate un text 
poetic, după cum, cînd e rău, nu mai 
poate fi în nici un caz dramatic 
considerînd dramaticul ca o valoare 
estetică şi nu ca o stare psihică“.

însemnările şi notele literare, pe 
care le mai cuprinde Acvariu, atestă 
un spirit vioi, sarcastic, nerv publi
cistic . şi acel patos colorat pe care 
numai conştiinţa rostirii adevărului 
îl certifică.

Culegerea se încheagă dintr-o stare 
de reacţie a autorului la acel proces 
de conştiinţă artistică iscat de luxu
rianta afirmare a poeţilor Cercului 
literar din Sibiu, militind prin viva
citatea patosului de a repune în drep
turi condiţia criticului literar — „ex
trem de romanţioasă" — în conformi
tate cu nivelul de gust şi conştiinţa 
responsabilităţii imanente a artei au
tentice.

TITU POPESCU

Secvenţă dc la Şcoala populară de artă din Sibiu.

In  a c t u a l i t a t e a  l i t e r a r i i

REVIZUIRE 
Şl AFIRMARE

Un drept şi o datorie, se spune, 
a spiritului critic, ca expresie a 
conştiinţei literare a unei anumite 
epoci, este repetata revizuire a va
lorilor şi ierarhiilor instaurate, în
soţită, sau nu, după caz, de o ambi
ţioasă promovare a altora noi, pe 
cale de afirmare. Există cel puţin 
trei motivări ale acestui fenomen: 
una de natură teoretică, privind 
statutul şi destinul specific al axio
logiei, care găseşte, în însăşi condi
ţia ci, justificarea revizuirilor şi ve
rificărilor nu numai ca probă de foc 
a înaltei calităţi, dar şi ca disponi
bilitate firească. Valoare reprezin
tă numai ceea ce permite, presupu
ne sau chiar incită la revizuire; un 
fenomen sărac în asemenea posibi
lităţi sau care le-ar refuza prin în
săşi natura lui nu poate fi apreciat 
drept valoare, dialectica determină
rilor axiologice deschizîndu-se obli
gatoriu atît spre polul negaţiei cît 
şi spre cel al afirmării. Cea de a
doua motivare a procesului ce ne 
preocupă ţine de domeniul psiholo
giei colective a creaţiei, de mişca
rea internă şi schimbările de atitu
dine ale opiniei publice literar-ar- 
tistice. S-a vorbit despre fenome
nul contradicţiei între generaţii ca 
despre manifestarea legic necesară 
prin care fiecare vîrstă literară îşi 
face debutul şi se înscrie în circui
tul vital al unei culturi; negaţia 
valorilor prestabilite, revizuirea nu 
numai a formulărilor de apreciere 
dar şi a mecanismului intim, a me
todologiei lor reprezintă stindardul 
programatic sub care aproape fie
care generaţie se afirmă, afirmîn- 
du-şi, totodată, un mod cu totul nou 
de a determina calitatea, o nouă 
tablă axiologică. Expresia concretă, 
directă, a acestui fenomen repre-

Foto; FRED NUSS
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Joi seara, In cadrul clubului de jazz de la 
Casa de cultură a tineretului, a avut loc un 
concert lecţie prezentat de prof. Nicolae lo- 
nescu, în colaborare cu sextetul instrumental 
condus de prof. Erik Manyak. Tema prezen
tată — blues-ul, componentă majoră a mu
zicii de jazz.

Este pentru prima dată cînd în cadrul a- 
cestuî club asistăm la ilustrarea unei teme 
de către o formaţie sibiană şi — nu văd de 
ce nu am spune-o — începutul a fost bun. 
Publicul prezent în sală a putut urmări ex

plicaţiile date cu privire la evoluţia blues
ului de-a lungul anilor, a implicaţiilor sale 
în viaţa socială şi artistică a poporului ne
gru, a influenţei asupra muzicii de jazz şi 
simfonice.

Sextetul Erik Manyak, compus din prof. 
Harald Melas — trompetă, prof. Horst Bein- 
dressler, prof. Viorel Hoaghea, Nelu Lăcătuşu 
— baterie, Adrian Neagu — pian (ambii elevi 
ai Liceului de muzică) şi, se înţelege, condu
cătorul său, a surprins prin redarea culorii 
specifice a blues-ului din prima sa perioadă. 

Piesele: „Blues-ul înstrăinării'1, „Camera în

roz", „Amintire" — au fost adevărate mostre 
de execuţie autentică în maniera anilor 
1910—1920, perioadă în care au fost scrise 
aceste lucrări.

O menţiune laudativă la adresa tînărului 
pianist Adrian Neagu, pentru compoziţia pie
sei „Paşii", prezentată în primă audiţie.

Cei şase membri ai sextetului, împreună cu 
prof. N. lonescu, şi-au propus prezentarea în 
viitor a perioadelor principale ale istoriei 
jazz-ului — făcînd accesibilă această artă 
marelui public. ^

rUDMCUl prezeni in 5dld a puiul urmări ci* xlcbcie. »dujco’UI aiauauiaiu ţ (uaiucra tu ^

A analiza formele şi sensurile cu
vintelor, locuţiunilor, expresiilor şi 
construcţiilor de limbă, iată o proble
mă care priveşte în aceeaşi măsură 
lingvistica şi literatura. Nu numai 
fiindcă astăzi nu mai este posibilă 
cercetarea literară ruptă de metoda 
filologică, ci şi pentru că de multe 
ori comentatorii de literatură şi fol- 
cior literar sínt nevoiţi să lucreze 
cu presupuneri acolo unde etimologia 
şi semantica sínt nesigure. Aş da un 
singur exemplu, dintre atîtea posi
bile: termenul ortoman din Mioriţa, 
cu toate că a fost de mai multe ori 
luat în discuţie, nu are fixate cu 
adevărat sensul şi etimonul.

De aceea, credem că întocmirea u- 
nor dicţionare de locuţiuni, expresii, 
nume etc. din limba populară, dar 
şi literară, ar aduce mari servicii 
cercetărilor lingvistice şi beletristice. 
S-ar descoperi astfel subtilităţi ale 
legilor limbii, pe de o parte, şi s-ar 
descifra sensuri ale cuvintelor, indis
pensabile pătrunderii unui text. In
teresante ar fi dicţionarele toponimi
ce şi onomastice, cu atît mai mult 
cu cît unii termeni din aceste com
partimente RU pot fi explicaţi şi în
ţeleşi fără a le cunoaşte întreaga lor 
„poveste“. Dacă această „poveste" dis
pare, s-ar putea să li se caute sen
surile zadarnic, probabil ca în cazul 
amintitului ortoman.

Concret, aş veni cu un exemplu din 
toponimia Abrudului şi Roşiei-Mon- 
tane: Mărgaia. Locul numit Mărgaia 
nu poate furniza nici un indiciu asu
pra sensului pe care Ü are cuvîntul,

sau asupra originii lui. Problema este 
' însă lămurită într-o legendă (din vo
lumul Tara moţilor) culeasă de Maria 
Botiş-Oiobanu. Mărgaia este un com
pus din merg şi ăia, adică zmeii, 
despre care se vorbeşte în legendă.

Interesantă mi s-a părut porecla 
dată unei femei care a trăit în Po- 
rumbacu de Jos, din judeţul Sibiu:

Întotdeauna adverbul amu, în timp 
ce în sat se pronunţă numai acum 
sau acuma, au numit-o Amugeana, şi 
aşa a ajuns s-o ştie toată lumea, 
pînă la moartea ei.

Aşadar, dintr-o formă de grai a 
adverbului relativ amu s-a născut un 
substantiv propriu. Fenomenul mai 
este întîlnit într-o singură poreclă,

Dicţionar de toponi
mică ş i  onomastică
Amugeana. Porecla este neobişnuită 
în sat şi poate fi înţeleasă numai în 
legătură cu „povestea" despre care 
vorbeam mai înainte.

Femeia poreclită Amugeana nu este 
originară din sat, ci venită din ves
tul ţării. Datorită faptului că a sosit 
din altă parte, a fost şi firesc să 
aducă cu ea graiul de acasă. Sătenii 
i-au sesizat repede particularităţile 
lingvistice şi, nefiind obişnuiţi cu ele, 
au ironizat-o la început. Femeia, a- 
vînd o vîrstă relativ înaintată, nu 
s-a putut adapta cu totul noilor reali
tăţi lingvistice. Deoarece pronunţa

credem, din sat; Repede este numit 
un om iute în comportament şi vor
bă, dar care se pare că folosea mult 
adverbul repede, în timp ce sătenii 
îl foloseau pe iute.

Compusul Amugeană reţine mai 
mult atenţia. Dacă ar fi o simplă 
compunere prin contopire, ar fi tre
buit să dea Amueauă, fiindcă sufixul 
ce indică originea este — eană: amu-ţ- 
eană. Menţionăm că sufixul indică aici 
originea, fiindcă, atunci cînd oamenii 
au poreclit-o pe femeie Amugeana, 
aveau conştiinţa locului de unde vine, 
după faptele de limbă. întreblndu-i

de unde este ea, mi-au răspuns, „de 
la amu“, adică de acolo unde se spu
ne amu pentru acum. Niciunul, nefiin- 
du-i rudă, n-a ştiut să-mi spună alt
fel.

In compunerea termenului, sătenii 
au apelat şi la analogie, în virtutea 
obişnuinţei. Apariţia lui gr : Amu 4- 
g» 4- eană, numai aşa se poate explic 
ca. Locuitorii satului sínt porumbă- 
ceni (de la Porumbac), iar cei mai a- 
propiaţi sínt glîmbocenii (din Glîm- 
boaca). Este clar că in mintea vorbi
torilor o relaţie de felul Porumbac 
— porumbăceană a determinat-o pe 
cea amu — Amugeană. Dar de ce este 
g-» in loc de cv? Fiindcă este mai 
greu de pronunţat Amuceană decit 
Amugeană; şi apoi, mai avem un 
exemplu, pentru analogie, la vecinii 
de vest: avrigcană (de la Avrig). însă, 
după cum se ştie, cv şi g» sint con
soane perechi, ambele prepalatale afri- 
cate. Diferenţa între prima şi a doua 
este foarte mică, de la nesonoritate 
la sonoritate, încît de multe ori se 
confundă nu numai în vorbire, dar şi 
în scris.

Revenind la punctul de unde am 
plecat, nu mai este nevoie de nici o 
explicaţie pentru a înţelege cum ar 
fi fost interpretaţi nişte termeni ca 
Mărgaia sau Amugeana de comenta
torul de literatură, dacă termenii ar 
fi intrat într-o operă, sau chiar de 
lingvist, în cazul că nu s-ar fi cunos
cut „povestea" de oare vorbeam.

G. NISTOR

zintă, de altfel, totodată, şi cea de 
a treia posibilă motivare a ei. Ne 
gîndim la planul istoric, la suita da 
mai mult sau mai puţin spectacu
loase înfruntări, care punctează cu 
izbucniri de dinamism şi descărcări 
de energii spirituale vasta desfăşu
rare a istoriei culturilor. Sínt cu
noscute mobilurile şi ecoul bătăliei 
prilejuite de premiera dramei Her- 
nani de Victor Hugo; pentru fie
care generaţie care a urmat, zgomo
toasa afirmare a generaţiei roman
tice a fost un ideal de glorie, de 
natură să mobilizeze şi să activi
zeze toate forţele, toate disponibili
tăţile, pentru scopul înalt al pro
priei afirmări pe traiectoria avan- 
gardei. Astfel că, prin desfăşura- 
rea-i istorică, fenomenul eîştigă ca
lităţi de ferment, devenind una diri 
cauzele propriei perpetuări.

Găsim aici, în expunerea de mo
tive de mai sus, temeiul unor to
tale înţelegeri şi, poate, chiar încu
viinţări, a fenomenului revizuirilor?, 
Un răspuns care ar neglija atenta, 
drămuita judecare a fiecărui caz în 
parte ar fi neavenit. Este tocmai 
cazul agitaţiei pe care revistele 
noastre de literatură o întreţin, în 
aceste zile, în jurul unor încercări 
de ambiţioasă dărîmare a idolilor. 
Totul a pornit de la apariţia gru
pată a trei volume semnate de trei 
critici tineri sau, în orice caz, în 
prima tinereţe, Modele şi exemple 
de Marian Popa, Recurs de Lauren- 
ţiu Ulici şi Semne şi repere de AL 
George. Au protestat violent, împo
triva încercărilor drastice de revi
zuire pe care ie conţinea mai ales 
ultima din cărţile enumerate, Al. 
Paleologu, în Luceafărul, şi Eugen 
Barbu, în Săptămîna.

Principial, cei trei critici amintiţi 
mai sus se situează pe poziţia unei 
concepţii ce afirmă caracterul des
chis al judecăţii critice. Pornind de 
la negarea calităţii sentenţioase, de 
natură axiomatică, a actului critic 
şi sprijinindu-se pe justificarea 
teoretică şi necesitatea procesului 
de permanentă revizuire a valori
lor, ei ajung să aprecieze în primul 
rînd aspectul de excepţie al aces
tuia. Interesant şi valoros este nu
mai ceea ce este nou, ceea ce nu a 
fost încă spus. Noţiunile de adevăr 
şi eroare, în exerciţiul spiritului 
critic, pălesc şi chiar se anulează 
sub imperiul necesităţii de a for
mula noutatea. De aici, o mare li
bertate în receptarea valorilor, con
testarea celor prestabilite fiind a-! 
proape o obligaţie a criticului cara 
îşi înţelege astfel chemarea profe
sională.

Gestul lor este, evident, şocant 
A dovedit-o reacţia spontană a ce
lor chemaţi să le aprecieze cărţila 
dedicate, în marea lor parte, proce
sului de revizuire. S-a sancţionat, 
cu severitate, fiecare exagerare în 
acest domeniu. Căci, dacă fenome
nul, în general, e justificat din mai 
multe puncte de vedere şi reprezin
tă un ferment binevenit al vieţii 
literare, lipsa de control asupra lui 
poate deschide larg porţile arbitra, 
riului. Revizuim pentru a afirma 
ne interesează, din curiozitate inte
lectuală, jocul liber al aprecierilor, 
calitatea de insolit a judecăţilor 
de excepţie, dar, pînă la urmă, din 
evantaiul lor larg deschis alegem 
una, ne decidem pentru aceea care 
propune un teren ferm, o conştiinţă 
axiologică stabilă.

MIRCEA TOMUŞ

Noutäfi edito
riale pentru 

tineret
* * * : „ŞTIINŢA ŞI ATEISM",

Culegere de studii, Editura 
Politică, 157 pagini, lei 4,50.

LUCIAN BLAGA: „DOR ŞI ETER
NITATE", Volum îngrijit
de Marin. Bucur, Editura 
„Albatros“, colecţia „Con
temporanul nostru“, 208 
pagini, lei 7,00.

MIHAIL SADOVEANU: „ŞOIMII“, 
Editura „Junimea", 196 pa
gini, Iei 4,00.

JACK LONDON: „COLŢ ALB", In
româneşte de Mircea A- 
Jexandrescu. Editura Dacia, 
275 pagini, lei 5,50.

SLAVOMIR NASTASYEVIOI i
„HANIBAL ANTE POR
TAS", roman, în româneşte 
de Victoria Frîncu. Editura 
„Albatros“, colecţia „Cute
zătorii“, 377 pagini, led 9,25.
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încheierea convorbirilor 
oficiale româno-austriece

Viena 18. — Corespondentul Ager- 
pres, P. Stănceseu, transmite: Vineri 
dimineaţa, la  sediul Ministerului 
Afacerilor Externe al Austriei au 
fost reluate şi încheiate convorbiri
le oficiale între Corneliu Măriescu, 
ministrul afacerilor externe al Ro
mâniei, şi Rudolf Kirchschlaeger, 
ministrul afacerilor externe al 
Austriei. La convorbiri au partici
pat din partea română, Vasiie Gli
sa, adjunct al ministrului de exter
ne, Dumitru Aninoiu, ambasadorul 
României la Viena, Dumitru Mihail, 
director, a.i. în M.A.E., iar din par
tea austriacă, Walter Wodak, secre
tar general al M.A.E., Arno Halusa, 
ambasador, şeful Secţiei politice a 
M.A.E., Eduard Tschoep, ambasado
rul Austriei la Bucureşti.

Cei doi miniştri au procedat la un 
schimb de păreri în problemele in
ternaţionale, constatînd cu satisfac

ţie existenţa a numeroase puncte 
de vedere identice sau apropiate. 
Menţionînd rezultatele fructuoase 
ale convorbirilor, cele două părţi 
ş.i-au exprimat speranţa în dezvol
tarea, în continuare a bunelor re
laţii dintre România şi Austria.

După încheierea convorbirilor, 
Corneliu Mănescu şi Rudolf Kirch
schlaeger au semnat un „Protocol 
adiţional la Convenţia dintre Repu
blica Socialistă România şi Repu
blica Austria cu privire la asistenţa 
juridică în materie de drept civil şi 
de familie şi la valabilitatea şi 
transmiterea actelor, semnată la 
Viena. la 17 noiembrie 1965".

în continuare, oaspetele român, 
însoţit de Rudolf Kirchschlaeger, E. 
Tschoep, D. Aninoiu şi de consilieri 
ai municipiului Viena, a vizitat 
cartiere noi de locuinţe şi şantierul 
metroului din capitala Austriei.

Camera Comunelor a 
aprobat aderarea Angliei 

la Piaţa comună
Londra 18 (Agerpres). — După 

trei zile de dezbateri furtunoase, Ca
mera Comunelor a aprobat, joi sca
ra, cu o majoritate de numai opt 
voturi (309 contra 301), proiectul 
de lege privind aderarea Marii 
Britanii la , Piaţa comună. Agen
ţia Reuter relevă că votul a 
fost decis de cei şase deputaţi li
berali, oare s-au pronunţat în fa
voarea aderării. Un număr de 14 
conservatori au votat împotrivă şi 
alti şase s-au abtinuit, ca şi şase la
burişti. Exceptîndu-i pe aceştia din 
urmă, totalitatea, deputaţilor laburişti 
au votat, împotriva aderării.

Votul a intervenit în cadrul celei

de-a doua lecturi a proiectului de 
lege, considerată drept treapta de
cisivă în proiectul aderării. Docu
mentul urmează să fie examinat a- 
cum în detaliu de către un comitet 
al Camerei, prevederile sale puţind 
ti supuse amendării. Majoritatea re
dusă contrastează cu cea de 112 vo
turi obţinută în luna octombrie) cînd 
Camera Comunelor s-a pronunţat în 
principiu asupra proiectului aderă
rii. Ea denotă, de asemenea, nemul
ţumirea resimţită în largi cercuri 
fată de modul în care guvernul în
cearcă să soluţioneze grava situaţie 
economică şi socială generată de res
pingerea revendicărilor minerilor.

C o m u n i c a t  c o m u n
cu privire ia vizita oficială în Austria 

ministrului afacerilor externe  
Republicii Socialiste România,

Mănescu

a
al

5s invitaţia minîştruM federal al 
»facerilor externe al Republicii Aus
tria, dr. Rudolf Kirchschlaeger, mi- 
taistrul afacerilor externe al Repu
blicii Socialiste România, Corneliu 
Mănescu, a făcut o vizită oficială 
în Austria, în perioada 15—19 fe
bruarie 1972.

în timpul vizitei, ministrul aface
rilor externe, Corneliu Mănescu, a 
fost primit de preşedintele federal 
Franz Jonas, de cancelarul federal 
Űr. Bruno Rreisky. Ministrul afaceri
lor externa român a făcut o i vizită

Evenimentul 
pe scurt

COMITETUL EXECUTIV AL 
TîNIUNH SOCIAL-DEMOCRATE A 
FEMEILOR DIN FINLANDA a 
«dresat tuturor organizaţiilor din 
ţară  apelul de a-şi intensifica acţiu
nile în sprijinul convocării confe
rinţei general-europene pentru secu
ritate şi colaborare. Comitetul Exe
cutiv relevă că această conferinţă 
va contribui la  asigurarea păcii, 
securităţii şi colaborării intre po
poarele continentului european şi 
pă înfăptuirea securităţii europene 
reprezintă o cauză în care este in
teresată întreaga omenire.

•  SECRETARUL GENERAL AL 
LIGII ARABE, ABDEL KHALEK 
H ASSOUNA, a adresat secretarului 
general al O.N.U., K urt Waldheim 
o telegramă prin care îl solicita sa 
acţioneze în vederea reîntoarcerii la 
casele lor a celor 150 de arabi de
portaţi de către autorităţile îsrae- 
iiene din teritoriul Gaza_ şi de pe 
malul vestic al Iordanului infor
mează agenţia M.E.N. Secretarul ge
neral al Ligii Arabe apreciaza ma
surile de deportare la care au re
curs autorităţile israeliene drept 
i„o violare a Convenţiilor de la oe- 
neva, a rezoluţiilor Consiliului de 
Securitate şi a Declaraţiei univer
sale a drepturilor omului*.

•  IN CADRUL UNEI FESTIVI
TĂŢI CARE A AVUT LOC LA 
NÖVI SAD, POÉTA VESNA PA- 
RUN DIN ZAGREB a primit pre
miul „Zmaj* pentru literatură, cea

'  mai înaltă distincţie oferită de So
cietatea literară „Matiţa sîrbă". Dis
tincţia i-a fost acordată pentru vo
lumul de versuri intitulat „Farme
cul carpatin*, realizare inspirată în 
urma călătoriei întreprinse de poéta 
în România. în ajunul acordării pre
miului, ziarul .Politika» şi revista 
fcKnijevne Novine» au publicat re
cenzii la acest volum, scoţînd în 
evidenţă ineditul şl expresivitatea 
versurilor poetei.

•  COMITETUL CENTRAL AL 
P \RTIDULUI POPORULUI — par
tidul de guvernămînt din Republica 
Islamică Pakistan — a hotărit men
ţinerea legii marţiale pe termen ne
definit, a declarat ministrul mfor-

Hafiz Pirzada, în cadrul
relatatămaţiilor,

unei conferinţe de presă, 
de agenţia' United Press Internatio
nal. Pirzada a menţionat că aceas a 
hotărire a fost adoptată in cursul vi
nei reuniuni a conducerii Partidului 
Poporului, consacrată examinam si
tuaţiei politice şi economice din 
ţară.

preşedintelui Consiliului Naţional, 
Anton Benya, şi a avut o discuţie 
cu deputaţi ai parlamentului austriac.

Cu prilejul vizitei la primarul 
Vienei, ministrul Corneliu Mănescu 
a semnat în „Gartea de aur» a ora
şului.

în timpul şederii sale în Austria, 
ministrul afacerilor externe, Corneliu 
Mănescu, şi persoanele care l-au în
soţit au vizitat diferite instituţii cul
turale, eaonomice şi sociale din 
(Viena.

întrevederile şl convorbirile, care 
au avut loc într-o atmosferă de prie
tenie şi înţelegere reciprocă, au pri
lejuit un schimb fructuos de vederi 
cu privire la evoluţia relaţiilor din
tre România şi Austria şi in legă
tura cu unele probleme internatio
nale de interes comun.

Cei doi miniştri ai afacerilor ex
terne au avut mai multe convorbiri 
de lucru. Ei au constatat cu satis
facţie că, în perioada care a trecut 
de la vizita oficială în România a 
preşedintelui federal Franz Jonas, în 
1969, şi a vizitei în Austria a pre
şedintelui Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşesou, în 1970, rapor
turile de prietenie şi colaborare 
multilaterală dintre cele două ţări au 
cunoscut o evoluţie continuu ascen
dentă. Miniştrii au relevat progre
sele înregistrate în domeniul schim
burilor comerciale şi cooperării eco
nomice, industriale şl tehnice; ei au 
subliniat rezultatele bune cu care 
s-au încheiat lucrările primei sesiuni 
a Comisiei mixte guvernamentale de 
cooperare economică, industrială şi 
tehnică, importanţa acordurilor de 
cooperare deja convenite şi necesi
tatea lărgirii în continuare a rela
ţiilor economice bilaterale.

Referindu-se la acordul de colabo
rare culturală semnat anul trecut, 
cei doi miniştri au subliniat impor
tanta extinderii schimburilor cultu
rale şi Ştiinţifice între cele două 
tari.

în timpul vizitei, cei doi miniştri 
ai afacerilor externe au semnat ac

tul adiţional privind extinderea con
venţiei de asistenţă juridică asupra 
actelor de asigurare socială.

în cadrul schimbului de păreri 
privind situaţia .internaţională actu
ala, părţile au acordat o atenţie de
osebită problemelor securităţii şi co
operării în Europa. Ele au relevat 
necesitatea dezvoltării între statele 
europene a unor relaţii de bună ve
cinătate şi cooperare multilaterală, 
întemeiate pe respectul principiilor 
universale ale Independentei şi suve
ranităţii, neamestecului în treburile 
interne, renunţarea la folosirea for
ţei sau ameninţarea cu folosirea for
ţei, egalităţii în drepturi şi avanta
jului reciproc.

Cel doi miniştri s-au pronunţat 
pentru trecerea cit mai ourînd po
sibil la pregătirea multilaterală a 
Conferinţei general-europene de secu
ritate şl cooperare şi pentru convo
carea conferinţei cu participarea tu
turor statelor interesate.

Exprimîndu-ş! satisfacţia pentru 
rezultatele vizitei, părţile au eviden
ţiat contribuţia acesteia la dezvolta
rea relaţiilor de prietenie şi coope
rare dintre România şi Austria, în 
Interesul celor două popoare, al co
operării şl păcii în Europa.

Ministrul afacerilor externe al Re
publicii Socialiste România a trans
mis cancelarului federal, Bruno 
Kreisky, Invitaţia guvernului român 
de a face o vizită oficială in Ro
mânia. De asemenea, ministrul aface
rilor externe român l-a invitat pe 
ministrul afacerilor externe al Aus
triei, Rudolf Kirchschlaeger să facă 
o vizită oficială în România.

Invitaţiile au fost acceptate cu 
plăcere, datele vor fi stabilite pe 
cale .diplomatică.

în foto: Graiicul ilustrînd situaţia 

şomajului în Franţa, în perioada 
1961—1971

Noul guvern 
monocolor 

italian
Roma 18 (Agerpres). — Premierul 

desemnat Giulio Andreotti a pre
zentat joi seara preşedintel-di Gio
vanni Leone lista noului guvern 
monocolor italian (creştin-demo- 
crat), însărcinat cu îndeplinirea sar
cinilor curente şi organizarea alege
rilor anticipate. Principalele porto
folii au fost atribuite astfel: aface
rile externe — Aldo Moro; interne 
— Mariano Rumor; trezoreriei — 
Emillio Colombo; apărare — Franco 
Restivo; agricultură — Lorenzo Na
tali; industrie şi comerţ — Silvio 
Gava; comerţ exterior — Cemillo 
Ripamonti.

După cum s-a anunţat, formarea 
acestui guvern nu presupune solu
ţionarea crizei declanşată la 15 ia
nuarie prin demisia guvernului de 
centru-stînga prezidat de Emilio Co
lombo. Eforturile depuse pînă în 
prezent pentru găsirea unei formule 
au feşuat; formatorii numiţi de pre
şedinte . au constatat, după consul
tările întreprinse, că sínt în impo
sibilitate de a realiza un acord cu 
principalele partide politice. Alege
rile generale destinate să pună ca
păt crizei Urmează să aibă loc în 
luna mai, la o dată neprecizată.

’ m e m o * '  &  '? £ w a v
f l É t w  t y i .

Un interviu al cancelarului 
Willy Brandt

Bonn IS (Agerpres). într-un in
terviu acordat revistei vest-germans 
„Tribune», cancelarul R.F. a Germa
niei, Willy Brandt, şi-a exprimat 
convingerea că tratatele semnate de 
R.F.G. ou Uniunea Sovietică şi cu 
Polonia vor fi ratificate de Bundes
tag, relatează agenţia TASS, Cance
larul federal a subliniat că hotărîrea 
politică în ce priveşte ratificarea 
tratatelor trebuie să fie luată de Bun
destag şi nu de Bundesrat, a cărui 
aprobare, aşa cum, a decis Comisia 
juridică a Bundesratulud, nu este 
necesară, Brandt a respins categorie 
„îndoielile şi obiecţiunile* formulate 
de coaliţia D.C.D.-U.C.S. Ia adresa

tratatelor cu U.R.S.S. şi Polonia, sub
liniind că opoziţia nu prezintă nici 
un fel de alternativă la acestea.

Referindu-se la relaţiile dintre 
R.F.G. şi R.D.G., cancelarul Willy 
Brandt a declarat; „Intenţionăm să 
ne reglementăm relaţiile cu R.D.G. 
printr-un tratat care să corespundă 
normelor de drept international şi 
care să se bazeze pe egalitatea în 
drepturi şi pe alte principii uzitate 
în relaţiile interstatale».

Brandt a subliniat importanţa a- 
cordului cvadripartit asupra Berlinu
lui occidental, arătînd că el contri
buie la normalizarea situaţiei în a- 
ceastă parte a EuropeL

Frente Amplio a cerut 
convocarea Sesiunii extraor
dinare a Adunării Generale

Montevideo 18 (Agerpres). — A- 
genţia Prensa Latina informează că 
Frente Amplio — coaliţia forţelor 
de stingă din Uruguay — a cerut 
convocarea în sesiune extraordinară 
a Adunării Generale (sesiune comu
nă. a ambelor camere ale Congresu
lui) pentru a legifera suspendarea 
„măsurilor excepţionale de securita

te», echivalente cu o stare de ase
diu prelungită. Hotărîrea organiza
ţiei Frente Amplio a fost determi
nată de conţinutul unui mesaj adre
sat noului parlament de către actu
alul preşedinte Jorge Pacheco Areco 
privind „necesitatea menţinerii mă
surilor excepţionale pentru asigura
rea ordinii publice“.

Piinea amară a pribegiei
Nu de mult, revista franceză „Ex

press" relata fapte zguduitoare privind 
condiţiile de viată ale muncitorilor 
africani sosiţi, în căutare de lucru, 
in marele oraş de pe malurile Senei. 
O fostă tipografie, de pe str. Bissou 
15, folosită demult, adăposteşte — 
spune ziaristul francez de la „Ex
press“. — cîteva sute de senegalezi, 
malieni şi maurilani. Patru sute de 
locatari de fapt, fiecare dintre ei plă
tind 70 franci pe lună şi 210 franci... 
cauţiune, pentru un pat, într-un ast
fel de „dormitor“ cu pereţi igrasiosi, 
cojiţi şi cărora „li se pun la dispo
ziţie“ în cost — cum ironizează ga
zetarul francez — 15 robinete cu apă 
rece, opt cabine WC şi 10 reşouri de 
gaz. Şi asemenea colonii ale mizeriei 
sínt prezente nu numai in alte a- 
rondismente pariziene; ci şi în alte 
părţi ale tării.

Dar se poate că cineva ar fi tentat 
să creadă că asemenea condiţii sínt 
rezervate numai africanilor. Nici pe 
departe! într-o recentă declaraţie a 
primelor două mari confederaţii sin
dicale ale oamenilor muncii francezi, 
după ce se menţionează că actual
mente in Franţa se află peste 3 mi
lioane de muncitori străini (algerieni, 
spanioli, portughezi, italieni, ameri

cani, canadieni etc.) se spune: „Deşi 
aportul acestora la dezvoltarea eco
nomică a Franţei este considerabil, 
condiţiile, lor de muncă şi de locuit 
sínt din ce în ce mai precare, mun
citorii străini fiind lipsiţi de cele mai 
elementare drepturi, inclusiv de cele 
sindicale“. Cetind pentru aceştia drep
turi egale cu cele ale muncitorilor 
autohtoni, cele două mari organizaţii 
sindicale dau primele lovituri unei 
înfloritoare afaceri occidentale — co
merţul cu „sclavi moderni“. Pentru că, 
îndeosebi în ultimul deceniu, specu
lanţi şi misiţi de tot felul, exploa- 
tînd mizeria în care se zbat milioane 
de muncitori din lumea capitalistă, 
din unele ţări în curs de dezvoltare, 
fac oficiul de intermediari intre so
cietăţile care solicită brate de mun
că şi regiunile de pe pămint unde 
asemenea braţe prisosesc, datorită 
sărăciei şi concentrării nesăbuite a 
proprietăţii pământului în mâniile u- 
nui pumn de bogătaşi.

Ce altceva decit cea mai cruntă 
mizerie socială îi izgoneşte pe aceşti 
pefericiţi din locurile natale în bra
ţele hămesiţilor negustori moderni de 
sclavi? „Calabria oggi“ — ziar ita
lian — demascind sărăcia şi slaba 
dezvoltare a uneia dintre regiunile

sudice ale ţării, scria nu demult: 
„Condiţiile din Calabria au făcut din 
ţara mejastră un rezervor de forţă de 
muncă. Ele au dus la un fel de scla
vie, care, cu toate că • este adaptată 
timpurilor moderne, tot sclavie fa
mine...“ Din Portugalia, aceleaşi con
diţii fac ca sute de mii de oameni, 
părăsindu-şi familiile, ţinuturile nata
le, să meargă, în căutare de lucru, in 
orice domeniu, pe meleaguri străine; 
în plus, circa 15 000 de tineri pără
sesc anual Portugalia mai ales pen
tru a scăpa de înrolarea în armata 
portugheză, angrenată în murdarele 
războaie colonialiste din Angola, Mo- 
zambic, Guineea-Bissau. 100 000 de 
nefericiţi apucă, anual, drumurile pri
begiei, din Turcia şi din alte tari. O 
dată ajunşi în Elveţia, R. F. a Ger
maniei, Franţa etc., muncitorii stră
ini -se trezesc pur şi simplu la dis
creţia samsariiox-Tecirutori. Unui ase
menea intermediar — scrie - revista 
„Der Spiegel“, firmele vest-germane 
îi plătesc sume frumoase pentru fie
care muncitor recrutat, în schimb, 
cer „marfă ireproşabilă“, astfel că 
peste 10 la sută dintre solicitanţi sínt 
respinşi la vizita medicală „fie pen
tru că sínt bolnavi sau prea bStrîni,

fie că sint prea „obosiţi“ de anii În
delungaţi de aşteptare“.

Scriam, la începutul acestor rân
duri, că muncitorii străini n-au drep
turi sindicale, astfel că, în perioadele 
de recesiune, primii care sínt ;„run- 
cati în stradă, fără nici o dificultate, 
sínt ei, fie că sínt muncitori necali- 
fioaţi, fie că sint meşteri, sau mer- 
gînd mai departe, cercetători ştiinţi
fici, ingineri etc.

Un viitor nesigur planează mereu 
deasupra capului lor. Mereu trăiesc 
cu grija zilei de mîine, chiar şi atunci 
cînd găsesc un loc bun de muncă. 
Ocupîndu-se de acest aspect, „Der 
Spiegel", care a publicat un lung ar- 
ticol-anchetă, scrie: „Care este calea 
de înapoiere in patrie după doi, cinci, 
zece sau mai mulţi ani de viaţă şi 
de muncă In străinătate, pentru mun
citorul emigrat, care, cel mai adesea, 
nu părăseşte niciodată gîndul de a-şi 
regăsi tara?“. „Aproape pretutindeni 
— subliniază revista vest-germană — 
statul îi ajută sau nu-i împiedică să-şi 
părăsească patria, dar nu întreprinde 
nimic în vederea zilei reîntoarcerii, 
zi care poate veni foarte repede iu 
perioade de recesiune sau abia după 
expirarea unor contracte pe termen 
lung“.
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Azi ultima zi
pentru procurarea biletelor la concursul excepţional 

PRONOEXPRES din data de 20 februarie 1972.

■

ii. I. S. „Drapelul roşu”
* ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

— economist la biroul desfacere
[ — contabil la serviciul contabilitate
I Condiţii de studii şi stagiu sínt cele prevăzute în ■ 
I Legea nr. 12/1972.

Examenul se ţine în ziua de 24 februarie 1972, ora j 
i 10, la sediul întreprinderii.
! Informaţii la biroul personal. §
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întreprinderea 
„Eleetromontaj“ Sibiu

RECRUTEAZĂ
candidaţi pentru cursurile de calificare de scurta du
rată, în meseria de electrician pentru şantierele între
prinderii:

— vîrsta minima 18 ani
— studii: minimum 7— 8 clase elementare 

Se asigură cazarea gratuită, masa contra cost şi o
indemnizaţie lunară de 400 lei pe timpul cursului teo
retic (2 luni), după care se integrează în producţie. 

Cursul începe Ia data de 13 martie 1972.
Acte necesare: cele prevăzute pentru orice angajare 

(inclusiv certificat medical şi dovadă de la circum
scripţia sanitară din comună).

Informaţii suplimentare se dau la sediul întreprin
derii din Sibiu, str. Lector nr. 12.

»

*

«

■

4. * » » l l ! l * S B * * l * * * * » * * » * * S * » * S S * M » » » » | l * « * t S « * * | l ! r * » S S * » ţ 5* !t K S S » « *K ŝ«,nss M n mmmm mn* w

Uzina mecanică Sibiu
str. Lector nr. 3,

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— strungari
— frezori
— rectificatori
— lăcătuşi
— 1 specialist în galvanizare

D irecţia  ju d e ţe a n ă  d e  
p o ştă  şi te leco m u n ica ţii

SIBIU
str. 1 Mai 14,

j ANGAJEAZĂ:
— muncitori Calificaţi în lucrările de telecomu 

nicaţii
— muncitori necalificaţi
— factori poştali

Salarizarea se face conform H.C.M. 914/1968. 
Informaţii suplimentare se pot obţine la biroul per- i 

* sonal, telefon 1 37 77.
I--------------------------------------------------------- ,v ------------------------------------, J

j
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M uzeul B ru ken th a l S ib iu
ANGAJEAZĂ:

— şef secţie galeria de artă
— arhitect
— tehnician
— fotograf
— secretar — dactilograf

încadrarea se va face conform Legii nr. 12/1971 şi 
salarizarea conform H.C.M. 47/1970. ^ j j

Fabrica de şuruburi Mediaş
Şoseaua Sibiului nr. 12,

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— lăcătuşi mecanici
— strungari
— forjori
— fochişti cazane aburi.
Angajarea, prin concurs şi în condiţiile ţ
Legii nr. 12/1971. ţ

Informaţii suplimentare la biroul personal, telefon S
2138. ţ_ _ _ _ _ _ _ s

M IC A  v u b l i c m t a t e :
Judecătoria Sibiu. Dosar nr. 122/ 

5.1.1972. Cita(ie. Pirîtul Turea Gheor- 
ghe se citează, cu domiciliul necu
noscut, în faţa Judecătoriei Sibiu, pe 
ziua de 7 martie 1972, la conciliere 
în procesul de divorţ, la cererea so
ţiei sale, Turea Simforia, domiciliată 
in Sibiu, str. Oltului 1.

VÎND frigider Electrolux, cu gaz. 
Str, Şelarilor I, apartamentul 3.

Chimist, 15 ani activitate în indus* 
tria chimică, cu domiciliul in Sibiu, 
caută angajare în Sibiu. Adresaţi te
lefon 2 29 12.

Familia îndurerată mulţumeşte 
tuturor rudelor, prietenilor, cuno
scuţilor, care au luat parte Ia in- 
mormintarca Iui FLOREA TEO- 
DORESCÜ şi au depus coroane şi 
jerbe.

red a o tia  si
_APMINISTRATIAî Sibiu, str. Octombrie roşu, nr. 2. TeL nr. 1 28 10—1 30 67, 1 3183. Abonamentele se Iac la oficiile poştale, factorii poştal! Şi difuzor!! din întreprinderi şl instituţii. Tiparul Întreprinderea poliarafică Sibiu — 40 064


